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* ABSCHNITT 1: Bezeichnung des Stoffs beziehungsweise des Gemischs und des
Unternehmens

ꞏ 1.1 Produktidentifikator

ꞏ Handelsname: Teak Cleaner
ꞏ 1.2 Relevante identifizierte Verwendungen des Stoffs oder Gemischs und Verwendungen, von denen

abgeraten wird
ꞏ Verwendungssektor SU21   Verbraucherverwendungen: Private Haushalte / Allgemeinheit / Verbraucher
ꞏ Produktkategorie PC35   Wasch- und Reinigungsmittel (einschließlich Produkte auf Lösungsmittelbasis)

ꞏ Verwendung des Stoffes / des Gemisches Oberflächenreinigung

ꞏ 1.3 Einzelheiten zum Lieferanten, der das Sicherheitsdatenblatt bereitstellt
ꞏ Hersteller/Lieferant:

Cane-Line A / S
Rynkebyvej 245
DK - 5350 Rynkeby
T: +45 66 15 45 60
E: info@cane-line.com
W: www.cane-line.com

ꞏ Auskunftgebender Bereich: Abteilung Produktsicherheit
ꞏ 1.4 Notrufnummer: Tel: +45 66 15 45 60

* ABSCHNITT 2: Mögliche Gefahren

ꞏ 2.1 Einstufung des Stoffs oder Gemischs
ꞏ Einstufung gemäß Verordnung (EG) Nr. 1272/2008

Das Produkt ist gemäß CLP-Verordnung nicht eingestuft.

ꞏ 2.2 Kennzeichnungselemente
ꞏ Kennzeichnung gemäß Verordnung (EG) Nr. 1272/2008 Entfällt
ꞏ Gefahrenpiktogramme Entfällt
ꞏ Signalwort Entfällt
ꞏ Gefahrenhinweise Entfällt
ꞏ Kennzeichnung von Verpackungen bei einem Inhalt von nicht mehr als 125 ml
ꞏ Gefahrenpiktogramme Entfällt
ꞏ Signalwort Entfällt
ꞏ Gefahrenhinweise Entfällt
ꞏ 2.3 Sonstige Gefahren
ꞏ Ergebnisse der PBT- und vPvB-Beurteilung
ꞏ PBT: Nicht anwendbar.
ꞏ vPvB: Nicht anwendbar.

* ABSCHNITT 3: Zusammensetzung/Angaben zu Bestandteilen

ꞏ 3.2 Chemische Charakterisierung: Gemische
ꞏ Beschreibung: Gemisch aus nachfolgend angeführten Stoffen mit ungefährlichen Beimengungen.

ꞏ Gefährliche Inhaltsstoffe:

CAS: 68891-38-3
Indexnummer: 005-002-34-8
Reg.nr.: 01-2119488639-16

Fettalkohol-C12/14-2 E0-sulfat, Natriumsalz
 Skin Irrit. 2, H315; Eye Irrit. 2, H319

≥2,5-<5%

CAS: 5949-29-1
EINECS: 201-069-1
Reg.nr.: 01-2119457026-42

Zitronensäure
 Eye Irrit. 2, H319

1-2,5%

ꞏ Verordnung (EG) Nr. 648/2004 über Detergenzien  / Kennzeichnung der Inhaltsstoffe

anionische Tenside <5%
(Fortsetzung auf Seite 2)
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ꞏ Zusätzliche Hinweise: Der Wortlaut der angeführten Gefahrenhinweise ist dem Abschnitt 16 zu entnehmen.

* ABSCHNITT 4: Erste-Hilfe-Maßnahmen

ꞏ 4.1 Beschreibung der Erste-Hilfe-Maßnahmen
ꞏ Allgemeine Hinweise: Betroffene an die frische Luft bringen.
ꞏ Nach Einatmen: Frischluftzufuhr, bei Beschwerden Arzt aufsuchen.
ꞏ Nach Hautkontakt: Im allgemeinen ist das Produkt nicht hautreizend.
ꞏ Nach Augenkontakt: Augen bei geöffnetem Lidspalt mehrere Minuten mit fließendem Wasser spülen.
ꞏ Nach Verschlucken: Bei anhaltenden Beschwerden Arzt konsultieren.
ꞏ 4.2 Wichtigste akute und verzögert auftretende Symptome und Wirkungen

Keine weiteren relevanten Informationen verfügbar.
ꞏ 4.3 Hinweise auf ärztliche Soforthilfe oder Spezialbehandlung

Keine weiteren relevanten Informationen verfügbar.

* ABSCHNITT 5: Maßnahmen zur Brandbekämpfung

ꞏ 5.1 Löschmittel
ꞏ Geeignete Löschmittel: Feuerlöschmaßnahmen auf die Umgebung abstimmen.
ꞏ 5.2 Besondere vom Stoff oder Gemisch ausgehende Gefahren

Keine weiteren relevanten Informationen verfügbar.
ꞏ 5.3 Hinweise für die Brandbekämpfung
ꞏ Besondere Schutzausrüstung: Keine besonderen Maßnahmen erforderlich.

* ABSCHNITT 6: Maßnahmen bei unbeabsichtigter Freisetzung

ꞏ 6.1 Personenbezogene Vorsichtsmaßnahmen, Schutzausrüstungen und in Notfällen anzuwendende
Verfahren
Nicht erforderlich.
ꞏ 6.2 Umweltschutzmaßnahmen: Nicht in die Kanalisation/Oberflächenwasser/Grundwasser gelangen lassen.
ꞏ 6.3 Methoden und Material für Rückhaltung und Reinigung:

Mit flüssigkeitsbindendem Material (Sand, Kieselgur, Säurebinder, Universalbinder, Sägemehl) aufnehmen.
ꞏ 6.4 Verweis auf andere Abschnitte

Informationen zur sicheren Handhabung siehe Abschnitt 7.
Informationen zur persönlichen Schutzausrüstung siehe Abschnitt 8.
Informationen zur Entsorgung siehe Abschnitt 13.

* ABSCHNITT 7: Handhabung und Lagerung

ꞏ 7.1 Schutzmaßnahmen zur sicheren Handhabung
Keine besonderen Maßnahmen erforderlich.
Bei sachgemäßer Verwendung keine besonderen Maßnahmen erforderlich.
ꞏ Hinweise zum Brand- und Explosionsschutz: Keine besonderen Maßnahmen erforderlich.

ꞏ 7.2 Bedingungen zur sicheren Lagerung unter Berücksichtigung von Unverträglichkeiten
ꞏ Lagerung:
ꞏ Anforderung an Lagerräume und Behälter: Keine besonderen Anforderungen.
ꞏ Zusammenlagerungshinweise: Nicht erforderlich.
ꞏ Weitere Angaben zu den Lagerbedingungen: Keine.
ꞏ Lagerklasse:
ꞏ Klassifizierung nach Betriebssicherheitsverordnung (BetrSichV): - 
ꞏ 7.3 Spezifische Endanwendungen Keine weiteren relevanten Informationen verfügbar.
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* ABSCHNITT 8: Begrenzung und Überwachung der Exposition/Persönliche
Schutzausrüstungen

ꞏ Zusätzliche Hinweise zur Gestaltung technischer Anlagen: Keine weiteren Angaben, siehe Abschnitt 7.

ꞏ 8.1 Zu überwachende Parameter

ꞏ Bestandteile mit arbeitsplatzbezogenen, zu überwachenden Grenzwerten:

CAS: 18996-35-5 Mononatriumzitrat

MAK vgl. Abschn. IIb und Xc

ꞏ     CAS-Nr. Bezeichnung des Stoffes     %     Art     Wert Einheit Entfällt.
ꞏ Zusätzliche Hinweise: Als Grundlage dienten die bei der Erstellung gültigen Listen.

ꞏ 8.2 Begrenzung und Überwachung der Exposition
ꞏ Persönliche Schutzausrüstung:
ꞏ Allgemeine Schutz- und Hygienemaßnahmen:

Die üblichen Vorsichtsmaßnahmen beim Umgang mit Chemikalien sind zu beachten.
ꞏ Atemschutz: Nicht erforderlich.
ꞏ Handschutz:

Das Handschuhmaterial muss undurchlässig und beständig gegen das Produkt / den Stoff / die Zubereitung
sein.
Aufgrund fehlender Tests kann keine Empfehlung zum Handschuhmaterial für das Produkt / die Zubereitung /
das Chemikaliengemisch abgegeben werden.
Auswahl des Handschuhmaterials unter Beachtung der Durchbruchzeiten, Permeationsraten und der
Degradation.
ꞏ Handschuhmaterial

Die Auswahl eines geeigneten Handschuhs ist nicht nur vom Material, sondern auch von weiteren
Qualitätsmerkmalen abhängig und von Hersteller zu Hersteller unterschiedlich. Da das Produkt eine
Zubereitung aus mehreren Stoffen darstellt, ist die Beständigkeit von Handschuhmaterialen nicht
vorausberechenbar und muß deshalb vor dem Einsatz überprüft werden.
ꞏ Durchdringungszeit des Handschuhmaterials

Die genaue Durchbruchzeit ist beim Schutzhandschuhhersteller zu erfahren und einzuhalten.
ꞏ Augenschutz: Nicht erforderlich.

* ABSCHNITT 9: Physikalische und chemische Eigenschaften

ꞏ 9.1 Angaben zu den grundlegenden physikalischen und chemischen Eigenschaften
ꞏ Allgemeine Angaben
ꞏ Aussehen:

Form: Flüssig
Farbe: Gemäß Produktbezeichnung

ꞏ Geruch: Charakteristisch
ꞏ Geruchsschwelle: Nicht bestimmt.

ꞏ pH-Wert Bei 20 °C: 4,3

ꞏ Zustandsänderung
Schmelzpunkt/Gefrierpunkt: 0 °C
Siedebeginn und Siedebereich: 100 °C

ꞏ Flammpunkt: Nicht anwendbar.

ꞏ Entzündbarkeit (fest, gasförmig): Nicht anwendbar.

ꞏ Zündtemperatur: 240 °C

ꞏ Zersetzungstemperatur: Nicht bestimmt.

ꞏ Selbstentzündungstemperatur: Das Produkt ist nicht selbstentzündlich.

ꞏ Explosive Eigenschaften: Das Produkt ist nicht explosionsgefährlich.

(Fortsetzung auf Seite 4)
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ꞏ Explosionsgrenzen:
Untere: Nicht bestimmt.
Obere: Nicht bestimmt.

ꞏ Dampfdruck Bei 20 °C: 23 hPa

ꞏ Dichte Bei 20 °C: 1,01 g/cm³ (DIN 51757)
ꞏ Relative Dichte Nicht bestimmt.
ꞏ Dampfdichte Nicht bestimmt.
ꞏ Verdampfungsgeschwindigkeit Nicht bestimmt.

ꞏ Löslichkeit in / Mischbarkeit mit
Wasser: Nicht bzw. wenig mischbar.

ꞏ Verteilungskoeffizient: n-Octanol/Wasser: Nicht bestimmt.

ꞏ Viskosität:
Dynamisch: Nicht bestimmt.
Kinematisch: Nicht bestimmt.

ꞏ Lösemittelgehalt:
Organische Lösemittel: 1,0 %
Wasser: 91,2 %

Festkörpergehalt: 1,4 % (DIN 53216)
ꞏ 9.2 Sonstige Angaben Keine weiteren relevanten Informationen verfügbar.

ABSCHNITT 10: Stabilität und Reaktivität

ꞏ 10.1 Reaktivität Keine weiteren relevanten Informationen verfügbar.
ꞏ 10.2 Chemische Stabilität
ꞏ Thermische Zersetzung / zu vermeidende Bedingungen:

Keine Zersetzung bei bestimmungsgemäßer Verwendung.
ꞏ 10.3 Möglichkeit gefährlicher Reaktionen Keine gefährlichen Reaktionen bekannt.
ꞏ 10.4 Zu vermeidende Bedingungen Keine weiteren relevanten Informationen verfügbar.
ꞏ 10.5 Unverträgliche Materialien: Keine weiteren relevanten Informationen verfügbar.
ꞏ 10.6 Gefährliche Zersetzungsprodukte: Keine gefährlichen Zersetzungsprodukte bekannt.

* ABSCHNITT 11: Toxikologische Angaben

ꞏ 11.1 Angaben zu toxikologischen Wirkungen
ꞏ Akute Toxizität Aufgrund der verfügbaren Daten sind die Einstufungskriterien nicht erfüllt.
ꞏ Primäre Reizwirkung:
ꞏ Ätz-/Reizwirkung auf die Haut Aufgrund der verfügbaren Daten sind die Einstufungskriterien nicht erfüllt.
ꞏ Schwere Augenschädigung/-reizung

Aufgrund der verfügbaren Daten sind die Einstufungskriterien nicht erfüllt.
ꞏ Sensibilisierung der Atemwege/Haut

Aufgrund der verfügbaren Daten sind die Einstufungskriterien nicht erfüllt.
ꞏ CMR-Wirkungen (krebserzeugende, erbgutverändernde und fortpflanzungsgefährdende Wirkung)
ꞏ Keimzell-Mutagenität Aufgrund der verfügbaren Daten sind die Einstufungskriterien nicht erfüllt.
ꞏ Karzinogenität Aufgrund der verfügbaren Daten sind die Einstufungskriterien nicht erfüllt.
ꞏ Reproduktionstoxizität Aufgrund der verfügbaren Daten sind die Einstufungskriterien nicht erfüllt.
ꞏ Spezifische Zielorgan-Toxizität bei einmaliger Exposition

Aufgrund der verfügbaren Daten sind die Einstufungskriterien nicht erfüllt.
ꞏ Spezifische Zielorgan-Toxizität bei wiederholter Exposition

Aufgrund der verfügbaren Daten sind die Einstufungskriterien nicht erfüllt.
(Fortsetzung auf Seite 5)
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ꞏ Aspirationsgefahr Aufgrund der verfügbaren Daten sind die Einstufungskriterien nicht erfüllt.

* ABSCHNITT 12: Umweltbezogene Angaben

ꞏ 12.1 Toxizität
ꞏ Aquatische Toxizität: Keine weiteren relevanten Informationen verfügbar.
ꞏ 12.2 Persistenz und Abbaubarkeit Keine weiteren relevanten Informationen verfügbar.
ꞏ 12.3 Bioakkumulationspotenzial Keine weiteren relevanten Informationen verfügbar.
ꞏ 12.4 Mobilität im Boden Keine weiteren relevanten Informationen verfügbar.
ꞏ Weitere ökologische Hinweise:
ꞏ Allgemeine Hinweise:

Wassergefährdungsklasse 1 (Selbsteinstufung): schwach wassergefährdend
Nicht unverdünnt bzw. in größeren Mengen in das Grundwasser, in Gewässer oder in die Kanalisation
gelangen lassen.
ꞏ 12.5 Ergebnisse der PBT- und vPvB-Beurteilung
ꞏ PBT: Nicht anwendbar.
ꞏ vPvB: Nicht anwendbar.
ꞏ 12.6 Andere schädliche Wirkungen Keine weiteren relevanten Informationen verfügbar.

* ABSCHNITT 13: Hinweise zur Entsorgung

ꞏ 13.1 Verfahren der Abfallbehandlung
ꞏ Empfehlung: Kleinere Mengen können gemeinsam mit Hausmüll deponiert werden.

ꞏ Ungereinigte Verpackungen:
ꞏ Empfehlung: Entsorgung gemäß den behördlichen Vorschriften.

* ABSCHNITT 14: Angaben zum Transport

ꞏ 14.1 UN-Nummer
ꞏ ADR, ADN, IMDG, IATA Entfällt

ꞏ 14.2 Ordnungsgemäße UN-Versandbezeichnung
ꞏ ADR, ADN, IMDG, IATA Entfällt

ꞏ 14.3 Transportgefahrenklassen

ꞏ ADR, ADN, IMDG, IATA
ꞏ Klasse Entfällt

ꞏ 14.4 Verpackungsgruppe
ꞏ ADR, IMDG, IATA Entfällt

ꞏ 14.5 Umweltgefahren: Nicht anwendbar.

ꞏ 14.6 Besondere Vorsichtsmaßnahmen für den
Verwender Nicht anwendbar.

ꞏ 14.7 Massengutbeförderung gemäß Anhang II des
MARPOL-Übereinkommens und gemäß IBC-Code Nicht anwendbar.

ꞏ Transport/weitere Angaben: Kein Gefahrengut nach obigen Verordnungen.

ꞏ UN "Model Regulation": Entfällt
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* ABSCHNITT 15: Rechtsvorschriften

ꞏ 15.1 Vorschriften zu Sicherheit, Gesundheits- und Umweltschutz/spezifische Rechtsvorschriften für den
Stoff oder das Gemisch
ꞏ Kennzeichnung gemäß Verordnung (EG) Nr. 1272/2008 Entfällt
ꞏ Gefahrenpiktogramme Entfällt
ꞏ Signalwort Entfällt
ꞏ Gefahrenhinweise Entfällt

ꞏ Richtlinie 2012/18/EU
ꞏ Namentlich aufgeführte gefährliche Stoffe - ANHANG I Keiner der Inhaltsstoffe ist enthalten.

ꞏ Richtlinie 2011/65/EU zur Beschränkung der Verwendung bestimmter gefährlicher Stoffe in Elektro- und
Elektronikgeräten – Anhang II

Keiner der Inhaltsstoffe ist enthalten.

ꞏ Nationale Vorschriften:

ꞏ Technische Anleitung Luft:

Klasse Anteil in %

Wasser 91,2
NK 1,0

ꞏ Wassergefährdungsklasse: WGK 1 (Selbsteinstufung): schwach wassergefährdend.
ꞏ 15.2 Stoffsicherheitsbeurteilung: Eine Stoffsicherheitsbeurteilung wurde nicht durchgeführt.

* ABSCHNITT 16: Sonstige Angaben
Die Angaben stützen sich auf den heutigen Stand unserer Kenntnisse, sie stellen jedoch keine Zusicherung
von Produkteigenschaften dar und begründen kein vertragliches Rechtsverhältnis.

ꞏ Relevante Sätze
H315 Verursacht Hautreizungen.
H319 Verursacht schwere Augenreizung.

ꞏ Datenblatt ausstellender Bereich: Abteilung Qualitätssicherung
ꞏ Abkürzungen und Akronyme:

ADR: Accord européen sur le transport des marchandises dangereuses par Route (European Agreement concerning the International
Carriage of Dangerous Goods by Road)
IMDG: International Maritime Code for Dangerous Goods
IATA: International Air Transport Association
GHS: Globally Harmonised System of Classification and Labelling of Chemicals
EINECS: European Inventory of Existing Commercial Chemical Substances
ELINCS: European List of Notified Chemical Substances
CAS: Chemical Abstracts Service (division of the American Chemical Society)
PBT: Persistent, Bioaccumulative and Toxic
vPvB: very Persistent and very Bioaccumulative
Skin Irrit. 2: Hautreizende/-ätzende Wirkung – Kategorie 2
Eye Irrit. 2: Schwere Augenschädigung/Augenreizung – Kategorie 2
ꞏ *Daten gegenüber der Vorversion geändert   
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* PUNKT 1: Identifikation af stoffet/blandingen og af selskabet/virksomheden

ꞏ 1.1 Produktidentifikator

ꞏ Handelsnavn: Teak Cleaner
ꞏ 1.2 Relevante identificerede anvendelser for stoffet eller blandingen samt anvendelser, der frarådes
ꞏ Anvendelsessektor

SU21   Forbrugermæssige anvendelser: Private husholdninger / den almindelige offentlighed / forbrugerne
ꞏ Produktkategori PC35   Vaske- og renseprodukter (herunder opløsningsmiddelbaserede produkter)

ꞏ Stoffets /præparatets anvendelse Overfladerens

ꞏ 1.3 Nærmere oplysninger om leverandøren af sikkerhedsdatabladet
ꞏ Producent/leverandør:

Cane-Line A / S
Rynkebyvej 245
DK - 5350 Rynkeby
T: +45 66 15 45 60
E: info@cane-line.com
W: www.cane-line.com

ꞏ Oplysningsgivende område: Product safety department.
ꞏ 1.4 Nødtelefon: Tel: +45 66 15 45 60

PUNKT 2: Fareidentifikation

ꞏ 2.1 Klassificering af stoffet eller blandingen
ꞏ Klassificering i henhold til forordning (EF) nr. 1272/2008

Dette produkt er ikke klassificeret iht. CLP-forordningen.

ꞏ 2.2 Mærkningselementer
ꞏ Mærkning i henhold til forordning (EF) nr. 1272/2008 Bortfalder
ꞏ Farepiktogrammer Bortfalder
ꞏ Signalord Bortfalder
ꞏ Faresætninger Bortfalder
ꞏ Mærkning af emballage med et indhold på højst 125 ml
ꞏ Farepiktogrammer Bortfalder
ꞏ Signalord Bortfalder
ꞏ Faresætninger Bortfalder
ꞏ 2.3 Andre farer
ꞏ Resultater af PBT- og vPvB-vurdering
ꞏ PBT: Ikke relevant.
ꞏ vPvB: Ikke relevant.

* PUNKT 3: Sammensætning af/oplysning om indholdsstoffer

ꞏ 3.2 Kemisk betegnelse: Blandinger
ꞏ Beskrivelse: Blanding af nedenfor nævnte stoffer med ufarlige iblandinger.

ꞏ Farlige indholdsstoffer:

CAS: 68891-38-3
Indeksnummer: 005-002-34-8
Reg.nr.: 01-2119488639-16

Sodiumlaurylethersulfate
 Skin Irrit. 2, H315; Eye Irrit. 2, H319

≥2,5-<5%

CAS: 5949-29-1
EINECS: 201-069-1
Reg.nr.: 01-2119457026-42

Citric Acid
 Eye Irrit. 2, H319

1-2,5%

ꞏ Forordning (EF) Nr. 648/2004 om vaske- og rengøringsmidler / Indholdsmærkning

anioniske overfladeaktive stoffer <5%

ꞏ Yderligere oplysninger: Teksten på de anførte advarselssignaler findes i kapitel 16.
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* PUNKT 4: Førstehjælpsforanstaltninger

ꞏ 4.1 Beskrivelse af førstehjælpsforanstaltninger
ꞏ Generelle oplysninger: Bring den tilskadekomne ud i frisk luft.
ꞏ Efter indånding: Tilførsel af friskluft, i tilfælde af besværligheder skal lægen søges.
ꞏ Efter hudkontakt: I almindelighed er produktet ikke irriterende for huden.
ꞏ Efter øjekontakt: Øjnene skal skylles flere minuter ved åbne øjelåg med rindende vand.
ꞏ Efter slugning/synkning: I tilfældet af vedvarende besværligheder skal lægen konsulteres.
ꞏ 4.2 Vigtigste symptomer og virkninger, både akutte og forsinkede

Der står ingen yderligere, relevante informationer til rådighed.
ꞏ 4.3 Angivelse af om øjeblikkelig lægehjælp og særlig behandling er nødvendig

Der står ingen yderligere, relevante informationer til rådighed.

PUNKT 5: Brandbekæmpelse

ꞏ 5.1 Slukningsmidler
ꞏ Egnede slukningsmidler: Foranstaltningerne til brandbekæmpelsen skal afstemmes efter omgivelserne.
ꞏ 5.2 Særlige farer i forbindelse med stoffet eller blandingen

Der står ingen yderligere, relevante informationer til rådighed.
ꞏ 5.3 Anvisninger for brandmandskab
ꞏ Særligt beskyttelsesudstyr: Særlige forholdsregler kræves ikke.

PUNKT 6: Forholdsregler over for udslip ved uheld

ꞏ 6.1 Personlige sikkerhedsforanstaltninger, personlige værnemidler og nødprocedurer Ikke nødvendig.
ꞏ 6.2 Miljøbeskyttelsesforanstaltninger: Lad ikke komme i kloakafløb/overfladevand/grundvand.
ꞏ 6.3 Metoder og udstyr til inddæmning og oprensning:

Skal tages op med væskebindende materiale (sand, kiselgur, syrebindemiddel, universalbindemiddel,
savsmuld).
ꞏ 6.4 Henvisning til andre punkter

For information om sikker håndtering se kapitel 7.
For information om personlig beskyttelsesudstyr se kapitel 8.
For information om bortskaffelse se kapitel 13.

PUNKT 7: Håndtering og opbevaring

ꞏ 7.1 Forholdsregler for sikker håndtering
Særlige forholdsregler kræves ikke.
Ved sagkyndig anvendelse er ingen specielle forholdsregler nødvendige.
ꞏ Oplysninger om brand- og eksplosionssikring: Særlige forholdsregler kræves ikke.

ꞏ 7.2 Betingelser for sikker opbevaring, herunder eventuel uforenelighed
ꞏ Lagring:
ꞏ Krav til lagerrum og beholdere: Ikke nogen særlige krav.
ꞏ Oplysninger om sammenlagring: Ikke nødvendig.
ꞏ Yderligere oplysninger om lagringsvilkårene: Ikke nogen.
ꞏ 7.3 Særlige anvendelser Der står ingen yderligere, relevante informationer til rådighed.

PUNKT 8: Eksponeringskontrol/personlige værnemidler

ꞏ Yderligere oplysninger om udformningen af tekniske anlæg: Ikke nogen yderligere oplysninger, se punkt 7.
(fortsættelse på side 3)
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ꞏ 8.1 Kontrolparametre
ꞏ Bestanddele med arbejdspladsrelevante grænseværdier som skal overvåges:

Produktet indeholder ikke nogen relevante mængder af stoffer med arbejdspladsrelevante grænseværdier som
skal overvåges.
ꞏ     CAS-nr. stoffets betegnelse         %     art     værdi enhed Ikke releverant.
ꞏ Yderligere oplysninger: Som grundlag tjente de ved opstillingstidspunktet gyldige lister.

ꞏ 8.2 Eksponeringskontrol
ꞏ Personligt beskyttelsesudstyr:
ꞏ Almindelige beskyttelses- og hygiejneforholdsregler:

De sædvanlige forsigtighedsforanstaltninger ved håndteringen med kemialier skal overholdes.
ꞏ Beskyttelse af åndedrættet: Ikke nødvendig.
ꞏ Beskyttelse af hænderne:

Handskematerialet skal være uigennemtrængeligt og bestandigt overfor produktet / stoffet / præparatet.
På grund af manglende tests kan der ikke anbefales noget handskemateriale til produktet / præparatet /
kemikalieblandingen.
Ved valg af handskematerialet skal der tages højde for gennemtrængningstider, permeabilitetstal og
nedbrydning.
ꞏ Handskemateriale

Valg af en egnet handske afhænger ikke blot af materialet, men også af yderligere kvalitetskriterier og er
forskelligt fra den fabrikant til den anden. Da produktet er et præparat af flere forskellige stoffer, kan
handskematerialernes bestandighed ikke beregnes på forhånd og skal derfor efterprøves inden brugen.
ꞏ Handskematerialets gennemtrængningstid

Hos handskefabrikanten skal man forespørge om den nøjagtige gennemtrængningstid og overholde denne.
ꞏ Beskyttelse af øjnene: Ikke nødvendig.

PUNKT 9: Fysiske og kemiske egenskaber

ꞏ 9.1 Oplysninger om grundlæggende fysiske og kemiske egenskaber
ꞏ Generelle angivelser
ꞏ Udseende:

Form: Flydende
Farve: I overensstemmelse med produktbetegnelse

ꞏ Lugt: Karakteristisk
ꞏ Lugttærskel: Ikke bestemt.

ꞏ pH-værdi Ved 20 °C: 4,3

ꞏ Tilstandsændring
Smeltepunkt/smelteområde: 0 °C
Kogepunkt/kogeområde: 100 °C

ꞏ Flammepunkt: Ikke anvendelig.

ꞏ Antændelighed (fast, luftformig): Ikke relevant.

ꞏ Tændingstemperatur: 240 °C

ꞏ Opløsningstemperatur: Ikke bestemt.

ꞏ Selvantændelsestemperatur: Produktet er ikke selvantændeligt.

ꞏ Eksplosive egenskaber: Produktet er ikke eksplosivt.

ꞏ Eksplosionsgrænser:
Nedre: Ikke bestemt.
Øvre: Ikke bestemt.

ꞏ Damptryk Ved 20 °C: 23 hPa

ꞏ Densitet Ved 20 °C: 1,01 g/cm³ (DIN 51757)
ꞏ Relativ massefylde: Ikke bestemt.

(fortsættelse på side 4)
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ꞏ Dampmassefylde: Ikke bestemt.
ꞏ Fordampningshastighed Ikke bestemt.

ꞏ Opløselighed/blandbarhed med
vand: Ikke eller lidt blandelig.

ꞏ Fordelingskoefficient (n-oktanol/vand): Ikke bestemt.

ꞏ Viskositet:
Dynamisk: Ikke bestemt.
Kinematisk: Ikke bestemt.

ꞏ Opløsningsmiddelindhold:
Organiske opløsningsmidler: 1,0 %
Vand: 91,2 %

Faststoffindhold: 1,4 % (DIN 53216)
ꞏ 9.2 Andre oplysninger Der står ingen yderligere, relevante informationer til rådighed.

PUNKT 10: Stabilitet og reaktivitet

ꞏ 10.1 Reaktivitet Der står ingen yderligere, relevante informationer til rådighed.
ꞏ 10.2 Kemisk stabilitet
ꞏ Termisk nedbrydning / betingelser der bør undgås: Ingen nedbrydning ved bestemmelsesmæssig brug.
ꞏ 10.3 Risiko for farlige reaktioner Ingen farlige reaktioner kendt.
ꞏ 10.4 Forhold, der skal undgås Der står ingen yderligere, relevante informationer til rådighed.
ꞏ 10.5 Materialer, der skal undgås: Der står ingen yderligere, relevante informationer til rådighed.
ꞏ 10.6 Farlige nedbrydningsprodukter: Ingen farlige nedbrydningsprodukter kendt.

PUNKT 11: Toksikologiske oplysninger

ꞏ 11.1 Oplysninger om toksikologiske virkninger
ꞏ Akut toksicitet

Kriterierne for klassificering kan på grundlag af de foreliggende data ikke anses for at være opfyldt.
ꞏ Primære irritationsvirkning:
ꞏ Hudætsning/-irritation

Kriterierne for klassificering kan på grundlag af de foreliggende data ikke anses for at være opfyldt.
ꞏ på øjnene:

Kriterierne for klassificering kan på grundlag af de foreliggende data ikke anses for at være opfyldt.
ꞏ Respiratorisk sensibilisering eller hudsensibilisering

Kriterierne for klassificering kan på grundlag af de foreliggende data ikke anses for at være opfyldt.
ꞏ CMR-virkninger (kræftfremkaldende egenskaber, mutagenicitet og reproduktionstoksicitet)
ꞏ Kimcellemutagenicitet

Kriterierne for klassificering kan på grundlag af de foreliggende data ikke anses for at være opfyldt.
ꞏ Kræftfremkaldende egenskaber

Kriterierne for klassificering kan på grundlag af de foreliggende data ikke anses for at være opfyldt.
ꞏ Reproduktionstoksicitet

Kriterierne for klassificering kan på grundlag af de foreliggende data ikke anses for at være opfyldt.
ꞏ Enkel STOT-eksponering

Kriterierne for klassificering kan på grundlag af de foreliggende data ikke anses for at være opfyldt.
ꞏ Gentagne STOT-eksponeringer

Kriterierne for klassificering kan på grundlag af de foreliggende data ikke anses for at være opfyldt.
ꞏ Aspirationsfare

Kriterierne for klassificering kan på grundlag af de foreliggende data ikke anses for at være opfyldt.
 DK 
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PUNKT 12: Miljøoplysninger

ꞏ 12.1 Toksicitet
ꞏ Akvatiske toksicitet: Der står ingen yderligere, relevante informationer til rådighed.
ꞏ 12.2 Persistens og nedbrydelighed Der står ingen yderligere, relevante informationer til rådighed.
ꞏ 12.3 Bioakkumuleringspotentiale Der står ingen yderligere, relevante informationer til rådighed.
ꞏ 12.4 Mobilitet i jord Der står ingen yderligere, relevante informationer til rådighed.
ꞏ Yderligere økologiske oplysninger:
ꞏ Almindelige oplysninger:

Fareklasse for vand 1 (D) (Selvklassificering): ringe fare for vand
Indtrængen i ufortyndt tilstand eller i større mængder i grundvandet, vandløb eller i kloakeringen skal
forhindres.
ꞏ 12.5 Resultater af PBT- og vPvB-vurdering
ꞏ PBT: Ikke relevant.
ꞏ vPvB: Ikke relevant.
ꞏ 12.6 Andre negative virkninger Der står ingen yderligere, relevante informationer til rådighed.

PUNKT 13: Bortskaffelse

ꞏ 13.1 Metoder til affaldsbehandling
ꞏ Anbefaling: Ringere mængder kan aflæsses sammen med husholdningsaffald.

ꞏ Urensede emballager:
ꞏ Anbefaling: Bortskaffelse ifølge myndighedernes forskrifter.

PUNKT 14: Transportoplysninger

ꞏ 14.1 UN-nummer
ꞏ ADR, ADN, IMDG, IATA Bortfalder

ꞏ 14.2 UN-forsendelsesbetegnelse (UN proper shipping name)
ꞏ ADR, ADN, IMDG, IATA Bortfalder

ꞏ 14.3 Transportfareklasse(r)

ꞏ ADR, ADN, IMDG, IATA
ꞏ klasse Bortfalder

ꞏ 14.4 Emballagegruppe
ꞏ ADR, IMDG, IATA Bortfalder

ꞏ 14.5 Miljøfarer: Ikke relevant.

ꞏ 14.6 Særlige forsigtighedsregler for brugeren Ikke relevant.

ꞏ 14.7 Bulktransport i henhold til bilag II til
MARPOL og IBC-koden Ikke relevant.

ꞏ Transport/yderligere oplysninger: Ikke farligt stof ifølge ovenfor nævnte forordninger

ꞏ UN "Model Regulation": Bortfalder

PUNKT 15: Oplysninger om regulering

ꞏ 15.1 Særlige bestemmelser/særlig lovgivning for stoffet eller blandingen med hensyn til sikkerhed,
sundhed og miljø
ꞏ Mærkning i henhold til forordning (EF) nr. 1272/2008 Bortfalder
ꞏ Farepiktogrammer Bortfalder
ꞏ Signalord Bortfalder

(fortsættelse på side 6)
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ꞏ Faresætninger Bortfalder

ꞏ Direktiv 2012/18/EU
ꞏ Navngivne farlige stoffer - BILAG I Ingen af indholdsstofferne er optaget i listen.

ꞏ Direktiv 2011/65/EU om begrænsning af anvendelsen af visse farlige stoffer i elektrisk og elektronisk
udstyr - Bilag II

Ingen af indholdsstofferne er optaget i listen.

ꞏ Nationale forskrifter:

ꞏ Teknisk vejledning luft:

Klasse andel i %

Wasser 91,2
NK 1,0

ꞏ Fareklasse for vand: Fareklasse for vand 1 (Selvklassificering): ringe fare for vand.

ꞏ Øvrige forskrifter, restriktioner og forbudsforordninger:
ꞏ MAL-kode (93): 5-3
ꞏ 15.2 Kemikaliesikkerhedsvurdering: Der er ikke udført kemikaliesikkerhedsvurdering.

PUNKT 16: Andre oplysninger
Oplysningerne støtter sig til vores nuværende viden, men udgør dog ikke nogen tilsikring af
produktegenskaber og stifter heller ikke noget kontraktligt retsforhold.

ꞏ Risikoangivelser
H315 Forårsager hudirritation.
H319 Forårsager alvorlig øjenirritation.

ꞏ Området som udsteder datablad: Product safety department.
ꞏ Forkortelser og akronymer:

ADR: Accord européen sur le transport des marchandises dangereuses par Route (European Agreement concerning the International
Carriage of Dangerous Goods by Road)
IMDG: International Maritime Code for Dangerous Goods
IATA: International Air Transport Association
GHS: Globally Harmonised System of Classification and Labelling of Chemicals
EINECS: European Inventory of Existing Commercial Chemical Substances
ELINCS: European List of Notified Chemical Substances
CAS: Chemical Abstracts Service (division of the American Chemical Society)
PBT: Persistent, Bioaccumulative and Toxic
vPvB: very Persistent and very Bioaccumulative
Skin Irrit. 2: Hudætsning/hudirritation – Kategori 2
Eye Irrit. 2: Alvorlige øjenskader/øjenirritation – Kategori 2
ꞏ * Dataene ændret i forhold til tidligere version   
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* SECCIÓN 1: Identificación de la sustancia o la mezcla y de la sociedad o la empresa

ꞏ 1.1 Identificador del producto

ꞏ Nombre comercial: Teak Cleaner
ꞏ 1.2 Usos pertinentes identificados de la sustancia o de la mezcla y usos desaconsejados
ꞏ Sector de uso SU21   Usos por los consumidores: Domicilios particulares / público general / consumidores
ꞏ Categoría de productos

PC35   Productos de lavado y limpieza (incluidos los productos que contienen disolventes)

ꞏ Utilización del producto / de la elaboración Limpieza de superficies

ꞏ 1.3 Datos del proveedor de la ficha de datos de seguridad
ꞏ Fabricante/distribuidor:

Cane-Line A / S
Rynkebyvej 245
DK - 5350 Rynkeby
T: +45 66 15 45 60
E: info@cane-line.com
W: www.cane-line .com

ꞏ Área de información: Product safety department.
ꞏ 1.4 Teléfono de emergencia: Tel: +45 66 15 45 60

* SECCIÓN 2: Identificación de los peligros

ꞏ 2.1 Clasificación de la sustancia o de la mezcla
ꞏ Clasificación con arreglo al Reglamento (CE) n° 1272/2008

El producto no se ha clasificado de conformidad con el reglamento CLP.

ꞏ 2.2 Elementos de la etiqueta
ꞏ Etiquetado con arreglo al Reglamento (CE) n° 1272/2008 Suprimido
ꞏ Pictogramas de peligro Suprimido
ꞏ Palabra de advertencia Suprimido
ꞏ Indicaciónes de peligro Suprimido
ꞏ Etiquetado de los envases cuyo contenido no excede de 125 ml
ꞏ Pictogramas de peligro Suprimido
ꞏ Palabra de advertencia Suprimido
ꞏ Indicaciónes de peligro Suprimido
ꞏ 2.3 Otros peligros
ꞏ Resultados de la valoración PBT y mPmB
ꞏ PBT: No aplicable.
ꞏ mPmB: No aplicable.

* SECCIÓN 3: Composición/información sobre los componentes

ꞏ 3.2 Caracterización química: Mezclas
ꞏ Descripción: Mezcla formada por las substancias especificadas a continuación con adiciones no peligrosas.

ꞏ Componentes peligrosos:

CAS: 68891-38-3
Número de clasificación: 005-002-
34-8
Reg.nr.: 01-2119488639-16

Sodiumlaurylethersulfate
 Skin Irrit. 2, H315; Eye Irrit. 2, H319

≥2,5-<5%

CAS: 5949-29-1
EINECS: 201-069-1
Reg.nr.: 01-2119457026-42

Citric Acid
 Eye Irrit. 2, H319

1-2,5%

ꞏ Reglamento (CE) No 648/2004 sobre detergentes  / Etiquetado del contenido

tensioactivos aniónicos <5%
( se continua en página 2 )
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ꞏ Indicaciones adicionales:
El texto de los posibles riesgos aquí indicados se puede consultar en el capítulo 16.

* SECCIÓN 4: Primeros auxilios

ꞏ 4.1 Descripción de los primeros auxilios
ꞏ Instrucciones generales: Llevar las personas afectadas al aire libre.
ꞏ En caso de inhalación del producto: Suministrar aire fresco. En caso de trastornos, consultar al médico.
ꞏ En caso de contacto con la piel: Por regla general, el producto no irrita la piel.
ꞏ En caso de con los ojos: Limpiar los ojos abiertos durante varios minutos con agua corriente.
ꞏ En caso de ingestión: Consultar un médico si los trastornos persisten.
ꞏ 4.2 Principales síntomas y efectos, agudos y retardados No existen más datos relevantes disponibles.
ꞏ 4.3 Indicación de toda atención médica y de los tratamientos especiales que deban dispensarse

inmediatamente
No existen más datos relevantes disponibles.

SECCIÓN 5: Medidas de lucha contra incendios

ꞏ 5.1 Medios de extinción
ꞏ Sustancias extintoras apropiadas: Combatir los incendios con medidas adaptados al ambiente circundante.
ꞏ 5.2 Peligros específicos derivados de la sustancia o la mezcla No existen más datos relevantes disponibles.
ꞏ 5.3 Recomendaciones para el personal de lucha contra incendios
ꞏ Equipo especial de protección: No se requieren medidas especiales.

* SECCIÓN 6: Medidas en caso de vertido accidental

ꞏ 6.1 Precauciones personales, equipo de protección y procedimientos de emergencia No es necesario.
ꞏ 6.2 Precauciones relativas al medio ambiente:

Evitar que penetre en la canalización /aguas de superficie /agua subterráneas.
ꞏ 6.3 Métodos y material de contención y de limpieza:

Quitar con material absorbente (arena, kieselgur, aglutinante de ácidos, aglutinante universal, aserrín).
ꞏ 6.4 Referencia a otras secciones

Ver capítulo 7 para mayor información sobre una manipulación segura.
Ver capítulo 8 para mayor información sobre el equipo personal de protección.
Para mayor información sobre cómo desechar el producto, ver capítulo 13.

SECCIÓN 7: Manipulación y almacenamiento

ꞏ 7.1 Precauciones para una manipulación segura
No se requieren medidas especiales.
Si se manipulan correctamente, no se requieren medidas especiales.
ꞏ Prevención de incendios y explosiones: No se requieren medidas especiales.

ꞏ 7.2 Condiciones de almacenamiento seguro, incluidas posibles incompatibilidades
ꞏ Almacenamiento:
ꞏ Exigencias con respecto al almacén y los recipientes: No se requieren medidas especiales.
ꞏ Normas en caso de un almacenamiento conjunto: No es necesario.
ꞏ Indicaciones adicionales sobre las condiciones de almacenamiento: Ningunos, -as.
ꞏ 7.3 Usos específicos finales No existen más datos relevantes disponibles.

* SECCIÓN 8: Controles de exposición/protección individual

ꞏ Instrucciones adicionales para el acondicionamiento de instalaciones técnicas:
Sin datos adicionales, ver punto 7.

( se continua en página 3 )
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ꞏ 8.1 Parámetros de control
ꞏ Componentes con valores límite admisibles que deben controlarse en el puesto de trabajo:

El producto no contiene cantidades relevantes de substancias con valores límite que exijan un control en el
puesto de trabajo.
ꞏ Nº CAS Denominación del producto % Tipo Valor Unidad Nulo.
ꞏ Indicaciones adicionales: Como base se han utilizado las listas vigentes en el momento de la elaboración.

ꞏ 8.2 Controles de la exposición
ꞏ Equipo de protección individual:
ꞏ Medidas generales de protección e higiene:

Se deben observar las medidas de seguridad para el manejo de productos químicos.
ꞏ Protección respiratoria: No es necesario.
ꞏ Protección de manos:

El material del guante deberá ser impermeable y resistente al producto / substancia / preparado.
Ante la ausencia de tests específicos, no se puede recomendar ningún material específico para guantes de
protección contra el producto / preparado / mezcla de substancias químicas.
Selección del material de los guantes en función de los tiempos de rotura, grado de permeabilidad y
degradación.
ꞏ Material de los guantes

La elección del guante adecuado no depende únicamente del material, sino también de otras características
de calidad, que pueden variar de un fabricante a otro. Teniendo en cuenta que el producto está fabricado a
partir de diferentes materiales, su calidad no puede ser avaluada de antemano, de modo que los guantes
deberán ser controlados antes de su utilización.
ꞏ Tiempo de penetración del material de los guantes

El tiempo de resistencia a la penetración exacto deberá ser pedido al fabricante de los guantes. Este tiempo
debe ser respetado.
ꞏ Protección de ojos: No es necesario.

* SECCIÓN 9: Propiedades físicas y químicas

ꞏ 9.1 Información sobre propiedades físicas y químicas básicas
ꞏ Datos generales
ꞏ Aspecto:

Forma: Líquido
Color: Según denominación del producto

ꞏ Olor: Característico
ꞏ Umbral olfativo: No determinado.

ꞏ valor pH a 20 °C: 4,3

ꞏ Cambio de estado
Punto de fusión/punto de congelación: 0 °C
Punto inicial de ebullición e intervalo de
ebullición: 100 °C

ꞏ Punto de inflamación: No aplicable.

ꞏ Inflamabilidad (sólido, gas): No aplicable.

ꞏ Temperatura de ignición: 240 °C

ꞏ Temperatura de descomposición: No determinado.

ꞏ Temperatura de auto-inflamación: El producto no es autoinflamable.

ꞏ Propiedades explosivas: El producto no es explosivo.

ꞏ Límites de explosión:
Inferior: No determinado.
Superior: No determinado.

( se continua en página 4 )
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ꞏ Presión de vapor a 20 °C: 23 hPa

ꞏ Densidad a 20 °C: 1,01 g/cm³ (DIN 51757)
ꞏ Densidad relativa No determinado.
ꞏ Densidad de vapor No determinado.
ꞏ Tasa de evaporación: No determinado.

ꞏ Solubilidad en / miscibilidad con
agua: Poco o no mezclable.

ꞏ Coeficiente de reparto: n-octanol/agua: No determinado.

ꞏ Viscosidad:
Dinámica: No determinado.
Cinemática: No determinado.

ꞏ Concentración del disolvente:
Disolventes orgánicos: 1,0 %
Agua: 91,2 %

Contenido de cuerpos sólidos: 1,4 % (DIN 53216)
ꞏ 9.2 Otros datos No existen más datos relevantes disponibles.

SECCIÓN 10: Estabilidad y reactividad

ꞏ 10.1 Reactividad No existen más datos relevantes disponibles.
ꞏ 10.2 Estabilidad química
ꞏ Descomposición térmica / condiciones que deben evitarse: No se descompone al emplearse adecuadamente.
ꞏ 10.3 Posibilidad de reacciones peligrosas No se conocen reacciones peligrosas.
ꞏ 10.4 Condiciones que deben evitarse No existen más datos relevantes disponibles.
ꞏ 10.5 Materiales incompatibles: No existen más datos relevantes disponibles.
ꞏ 10.6 Productos de descomposición peligrosos: No se conocen productos de descomposición peligrosos.

SECCIÓN 11: Información toxicológica

ꞏ 11.1 Información sobre los efectos toxicológicos
ꞏ Toxicidad aguda A la vista de los datos disponibles, no se cumplen los criterios de clasificación.
ꞏ Efecto estimulante primario:
ꞏ Corrosión o irritación cutáneas

A la vista de los datos disponibles, no se cumplen los criterios de clasificación.
ꞏ Lesiones o irritación ocular graves

A la vista de los datos disponibles, no se cumplen los criterios de clasificación.
ꞏ Sensibilización respiratoria o cutánea

A la vista de los datos disponibles, no se cumplen los criterios de clasificación.
ꞏ Efectos CMR (carcinogenicidad, mutagenicidad y toxicidad para la reproducción)
ꞏ Mutagenicidad en células germinales

A la vista de los datos disponibles, no se cumplen los criterios de clasificación.
ꞏ Carcinogenicidad A la vista de los datos disponibles, no se cumplen los criterios de clasificación.
ꞏ Toxicidad para la reproducción

A la vista de los datos disponibles, no se cumplen los criterios de clasificación.
ꞏ Toxicidad específica en determinados órganos (STOT) – exposición única

A la vista de los datos disponibles, no se cumplen los criterios de clasificación.
ꞏ Toxicidad específica en determinados órganos (STOT) – exposición repetida

A la vista de los datos disponibles, no se cumplen los criterios de clasificación.
ꞏ Peligro de aspiración A la vista de los datos disponibles, no se cumplen los criterios de clasificación.
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SECCIÓN 12: Información ecológica

ꞏ 12.1 Toxicidad
ꞏ Toxicidad acuática: No existen más datos relevantes disponibles.
ꞏ 12.2 Persistencia y degradabilidad No existen más datos relevantes disponibles.
ꞏ 12.3 Potencial de bioacumulación No existen más datos relevantes disponibles.
ꞏ 12.4 Movilidad en el suelo No existen más datos relevantes disponibles.
ꞏ Indicaciones medioambientales adicionales:
ꞏ Indicaciones generales:

Nivel de riesgo para el agua 1 (Autoclasificación): escasamente peligroso para el agua
En estado no diluido o no neutralizado, no dejar que se infiltre en aguas subterráneas, aguas superficiales o
en alcantarillados.
ꞏ 12.5 Resultados de la valoración PBT y mPmB
ꞏ PBT: No aplicable.
ꞏ mPmB: No aplicable.
ꞏ 12.6 Otros efectos adversos No existen más datos relevantes disponibles.

SECCIÓN 13: Consideraciones relativas a la eliminación

ꞏ 13.1 Métodos para el tratamiento de residuos
ꞏ Recomendación: Pequeñas cantidades pueden ser desechadas con la basura doméstica.

ꞏ Embalajes sin limpiar:
ꞏ Recomendación: Eliminar conforme a las disposiciones oficiales.

* SECCIÓN 14: Información relativa al transporte

ꞏ 14.1 Número ONU
ꞏ ADR, ADN, IMDG, IATA Suprimido

ꞏ 14.2 Designación oficial de transporte de las Naciones Unidas
ꞏ ADR, ADN, IMDG, IATA Suprimido

ꞏ 14.3 Clase(s) de peligro para el transporte

ꞏ ADR, ADN, IMDG, IATA
ꞏ Clase Suprimido

ꞏ 14.4 Grupo de embalaje
ꞏ ADR, IMDG, IATA Suprimido

ꞏ 14.5 Peligros para el medio ambiente: No aplicable.

ꞏ 14.6 Precauciones particulares para los usuarios No aplicable.

ꞏ 14.7 Transporte a granel con arreglo al anexo II del
Convenio MARPOL y el Código IBC No aplicable.

ꞏ Transporte/datos adicionales: No se considera un producto peligroso según las
disposiciones mencionadas más arriba.

ꞏ "Reglamentación Modelo" de la UNECE: Suprimido

* SECCIÓN 15: Información reglamentaria

ꞏ 15.1 Reglamentación y legislación en materia de seguridad, salud y medio ambiente específicas para la
sustancia o la mezcla
ꞏ Etiquetado con arreglo al Reglamento (CE) n° 1272/2008 Suprimido
ꞏ Pictogramas de peligro Suprimido

( se continua en página 6 )
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ꞏ Palabra de advertencia Suprimido
ꞏ Indicaciónes de peligro Suprimido

ꞏ Directiva 2012/18/UE
ꞏ Sustancias peligrosas nominadas - ANEXO I ninguno de los componentes está incluido en una lista

ꞏ Directiva 2011/65/UE sobre restricciones a la utilización de determinadas sustancias peligrosas en
aparatos eléctricos y electrónicos - Anexo II

ninguno de los componentes está incluido en una lista

ꞏ Disposiciones nacionales:

ꞏ Clase de peligro para las aguas:

Clase contenido en %

Wasser 91,2
NK 1,0

ꞏ Clase de peligro para las aguas: CPA 1 (Autoclasificación): poco peligroso para el agua.
ꞏ 15.2 Evaluación de la seguridad química: Una evaluación de la seguridad química no se ha llevado a cabo.

SECCIÓN 16: Otra información
Los datos se fundan en el estado actual de nuestros conocimientos, pero no constituyen garantía alguna de
cualidades del producto y no generan ninguna relación jurídica contratual.

ꞏ Frases relevantes
H315 Provoca irritación cutánea.
H319 Provoca irritación ocular grave.

ꞏ Persona de contacto: Product safety department.
ꞏ Abreviaturas y acrónimos:

ADR: Accord européen sur le transport des marchandises dangereuses par Route (European Agreement concerning the International
Carriage of Dangerous Goods by Road)
IMDG: International Maritime Code for Dangerous Goods
IATA: International Air Transport Association
GHS: Globally Harmonised System of Classification and Labelling of Chemicals
EINECS: European Inventory of Existing Commercial Chemical Substances
ELINCS: European List of Notified Chemical Substances
CAS: Chemical Abstracts Service (division of the American Chemical Society)
PBT: Persistent, Bioaccumulative and Toxic
vPvB: very Persistent and very Bioaccumulative
Skin Irrit. 2: Corrosión o irritación cutáneas – Categoría 2
Eye Irrit. 2: Lesiones oculares graves o irritación ocular – Categoría 2
ꞏ * Datos modificados en relación a la versión anterior   

 ES 



 Page : 1/6

Fiche de données de sécurité
selon 1907/2006/CE, Article 31

Date d'impression : 30.09.2020 Révision: 30.09.2020

51.1.22

* RUBRIQUE 1: Identification de la substance/du mélange et de la société/l’entreprise

ꞏ 1.1 Identificateur de produit

ꞏ Nom du produit: Teak Cleaner
ꞏ 1.2 Utilisations identifiées pertinentes de la substance ou du mélange et utilisations déconseillées
ꞏ Secteur d'utilisation

SU21   Utilisations par des consommateurs: Ménages privés / public général / consommateurs
ꞏ Catégorie du produit PC35   Produits de lavage et de nettoyage (y compris produits à base de solvants)

ꞏ Emploi de la substance / de la préparation Nettoyage de surface

ꞏ 1.3 Renseignements concernant le fournisseur de la fiche de données de sécurité
ꞏ Producteur/fournisseur:

Cane-Line A / S
Rynkebyvej 245
DK - 5350 Rynkeby
T: +45 66 15 45 60
E: info@cane-line.com
W: www.cane-line.com

ꞏ Service chargé des renseignements: Département sécurité du produit.
ꞏ 1.4 Numéro d'appel d'urgence: Tel: +45 66 15 45 60

* RUBRIQUE 2: Identification des dangers

ꞏ 2.1 Classification de la substance ou du mélange
ꞏ Classification selon le règlement (CE) n° 1272/2008 Le produit n'est pas classifié selon le règlement CLP.

ꞏ 2.2 Éléments d'étiquetage
ꞏ Etiquetage selon le règlement (CE) n° 1272/2008 Néant
ꞏ Pictogrammes de danger Néant
ꞏ Mention d'avertissement Néant
ꞏ Mentions de danger Néant
ꞏ Étiquetage de paquets dont le contenu n'excède pas 125 ml
ꞏ Pictogrammes de danger Néant
ꞏ Mention d'avertissement Néant
ꞏ Mentions de danger Néant
ꞏ 2.3 Autres dangers
ꞏ Résultats des évaluations PBT et vPvB
ꞏ PBT: Non applicable.
ꞏ vPvB: Non applicable.

* RUBRIQUE 3: Composition/informations sur les composants

ꞏ 3.2 Caractérisation chimique: Mélanges
ꞏ Description: Mélange des substances mentionnées à la suite avec des additifs non dangereux.

ꞏ Composants dangereux:

CAS: 68891-38-3
Numéro index: 005-002-34-8
Reg.nr.: 01-2119488639-16

Sodiumlaurylethersulfate
 Skin Irrit. 2, H315; Eye Irrit. 2, H319

≥2,5-<5%

CAS: 5949-29-1
EINECS: 201-069-1
Reg.nr.: 01-2119457026-42

Citric Acid
 Eye Irrit. 2, H319

1-2,5%

ꞏ Règlement (CE) No 648/2004 relatif aux détergents / Étiquetage du contenu

agents de surface anioniques <5%

ꞏ Indications complémentaires: Pour le libellé des phrases de risque citées, se référer au chapitre 16.
 FR 
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* RUBRIQUE 4: Premiers secours

ꞏ 4.1 Description des premiers secours
ꞏ Remarques générales: Amener les sujets à l'air frais.
ꞏ Après inhalation: Donner de l'air frais, consulter un médecin en cas de troubles.
ꞏ Après contact avec la peau: En règle générale, le produit n'irrite pas la peau.
ꞏ Après contact avec les yeux:

Rincer les yeux, sous l'eau courante, pendant plusieurs minutes, en écartant bien les paupières.
ꞏ Après ingestion: Si les troubles persistent, consulter un médecin.
ꞏ 4.2 Principaux symptômes et effets, aigus et différés Pas d'autres informations importantes disponibles.
ꞏ 4.3 Indication des éventuels soins médicaux immédiats et traitements particuliers nécessaires

Pas d'autres informations importantes disponibles.

* RUBRIQUE 5: Mesures de lutte contre l’incendie

ꞏ 5.1 Moyens d'extinction
ꞏ Moyens d'extinction: Adapter les mesures d'extinction d'incendie à l'environnement.
ꞏ 5.2 Dangers particuliers résultant de la substance ou du mélange

Pas d'autres informations importantes disponibles.
ꞏ 5.3 Conseils aux pompiers
ꞏ Equipement spécial de sécurité: Aucune mesure particulière n'est requise.

* RUBRIQUE 6: Mesures à prendre en cas de dispersion accidentelle

ꞏ 6.1 Précautions individuelles, équipement de protection et procédures d'urgence Pas nécessaire.
ꞏ 6.2 Précautions pour la protection de l'environnement:

Ne pas rejeter dans les canalisations, dans les eaux de surface et dans les nappes d'eau souterraines.
ꞏ 6.3 Méthodes et matériel de confinement et de nettoyage:

Recueillir les liquides à l'aide d'un produit absorbant (sable, kieselguhr, neutralisant d'acide, liant universel,
sciure).
ꞏ 6.4 Référence à d'autres rubriques

Afin d'obtenir des informations pour une manipulation sûre, consulter le chapitre 7.
Afin d'obtenir des informations sur les équipements de protection personnels, consulter le chapitre 8.
Afin d'obtenir des informations sur l'élimination, consulter le chapitre 13.

* RUBRIQUE 7: Manipulation et stockage

ꞏ 7.1 Précautions à prendre pour une manipulation sans danger
Aucune mesure particulière n'est requise.
Aucune mesure particulière n'est nécessaire en cas de bonne utilisation.
ꞏ Préventions des incendies et des explosions: Aucune mesure particulière n'est requise.

ꞏ 7.2 Conditions d'un stockage sûr, y compris d'éventuelles incompatibilités
ꞏ Stockage:
ꞏ Exigences concernant les lieux et conteneurs de stockage: Aucune exigence particulière.
ꞏ Indications concernant le stockage commun: Pas nécessaire.
ꞏ Autres indications sur les conditions de stockage: Néant.
ꞏ 7.3 Utilisation(s) finale(s) particulière(s) Pas d'autres informations importantes disponibles.

* RUBRIQUE 8: Contrôles de l’exposition/protection individuelle

ꞏ Indications complémentaires pour l'agencement des installations techniques:
Sans autre indication, voir point 7.

(suite page 3)
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ꞏ 8.1 Paramètres de contrôle
ꞏ Composants présentant des valeurs-seuil à surveiller par poste de travail:

Le produit ne contient pas en quantité significative des substances présentant des valeurs-seuil à surveiller
par poste de travail.
ꞏ     No CAS  Désignation de la substance      %     Type    Valeur Unité Néant.
ꞏ Remarques supplémentaires:

Le présent document s'appuie sur les listes en vigueur au moment de son élaboration.

ꞏ 8.2 Contrôles de l'exposition
ꞏ Equipement de protection individuel:
ꞏ Mesures générales de protection et d'hygiène:

Respecter les mesures de sécurité usuelles pour l'utilisation de produits chimiques.
ꞏ Protection respiratoire: N'est pas nécessaire.
ꞏ Protection des mains:

Le matériau des gants doit être imperméable et résistant au produit / à la substance / à la préparation.
À cause du manque de tests, aucune recommandation pour un matériau de gants pour le produit / la
préparation / le mélange de produits chimiques ne peut être donnée.
Choix du matériau des gants en fonction des temps de pénétration, du taux de perméabilité et de la
dégradation.
ꞏ Matériau des gants

Le choix de gants appropriés dépend non seulement du matériau, mais aussi d'autres critères de qualité qui
peuvent varier d'un fabricant à l'autre. Puisque le produit représente une préparation composée de plusieurs
substances, la résistance des matériaux des gants ne peut pas être calculée à l'avance et doit, alors, être
contrôlée avant l'utilisation.
ꞏ Temps de pénétration du matériau des gants

Le temps de pénétration exact est à déterminer par le fabricant des gants de protection et à respecter.
ꞏ Protection des yeux: Pas nécessaire.

* RUBRIQUE 9: Propriétés physiques et chimiques

ꞏ 9.1 Informations sur les propriétés physiques et chimiques essentielles
ꞏ Indications générales.
ꞏ Aspect:

Forme: Liquide
Couleur: Selon désignation produit

ꞏ Odeur: Caractéristique
ꞏ Seuil olfactif: Non déterminé.

ꞏ valeur du pH à 20 °C: 4,3

ꞏ Changement d'état
Point de fusion/point de congélation: 0 °C
Point initial d'ébullition et intervalle d'ébullition: 100 °C

ꞏ Point d'éclair Non applicable.

ꞏ Inflammabilité (solide, gaz): Non applicable.

ꞏ Température d'inflammation: 240 °C

ꞏ Température de décomposition: Non déterminé.

ꞏ Température d'auto-inflammabilité: Le produit ne s'enflamme pas spontanément.

ꞏ Propriétés explosives: Le produit n'est pas explosif.

ꞏ Limites d'explosion:
Inférieure: Non déterminé.
Supérieure: Non déterminé.

ꞏ Pression de vapeur à 20 °C: 23 hPa

(suite page 4)
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ꞏ Densité à 20 °C: 1,01 g/cm³ (DIN 51757)
ꞏ Densité relative. Non déterminé.
ꞏ Densité de vapeur: Non déterminé.
ꞏ Vitesse d'évaporation. Non déterminé.

ꞏ Solubilité dans/miscibilité avec
l'eau: Pas ou peu miscible

ꞏ Coefficient de partage: n-octanol/eau: Non déterminé.

ꞏ Viscosité:
Dynamique: Non déterminé.
Cinématique: Non déterminé.

ꞏ Teneur en solvants:
Solvants organiques: 1,0 %
Eau: 91,2 %

Teneur en substances solides: 1,4 % (DIN 53216)
ꞏ 9.2 Autres informations Pas d'autres informations importantes disponibles.

* RUBRIQUE 10: Stabilité et réactivité

ꞏ 10.1 Réactivité Pas d'autres informations importantes disponibles.
ꞏ 10.2 Stabilité chimique
ꞏ Décomposition thermique/conditions à éviter: Pas de décomposition en cas d'usage conforme.
ꞏ 10.3 Possibilité de réactions dangereuses Aucune réaction dangereuse connue.
ꞏ 10.4 Conditions à éviter Pas d'autres informations importantes disponibles.
ꞏ 10.5 Matières incompatibles: Pas d'autres informations importantes disponibles.
ꞏ 10.6 Produits de décomposition dangereux: Pas de produits de décomposition dangereux connus

RUBRIQUE 11: Informations toxicologiques

ꞏ 11.1 Informations sur les effets toxicologiques
ꞏ Toxicité aiguë Compte tenu des données disponibles, les critères de classification ne sont pas remplis.
ꞏ Effet primaire d'irritation:
ꞏ Corrosion cutanée/irritation cutanée

Compte tenu des données disponibles, les critères de classification ne sont pas remplis.
ꞏ Lésions oculaires graves/irritation oculaire

Compte tenu des données disponibles, les critères de classification ne sont pas remplis.
ꞏ Sensibilisation respiratoire ou cutanée

Compte tenu des données disponibles, les critères de classification ne sont pas remplis.
ꞏ Effets CMR (cancérogène, mutagène et toxique pour la reproduction)
ꞏ Mutagénicité sur les cellules germinales

Compte tenu des données disponibles, les critères de classification ne sont pas remplis.
ꞏ Cancérogénicité Compte tenu des données disponibles, les critères de classification ne sont pas remplis.
ꞏ Toxicité pour la reproduction

Compte tenu des données disponibles, les critères de classification ne sont pas remplis.
ꞏ Toxicité spécifique pour certains organes cibles - exposition unique

Compte tenu des données disponibles, les critères de classification ne sont pas remplis.
ꞏ Toxicité spécifique pour certains organes cibles - exposition répétée

Compte tenu des données disponibles, les critères de classification ne sont pas remplis.
ꞏ Danger par aspiration

Compte tenu des données disponibles, les critères de classification ne sont pas remplis.
 FR 
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* RUBRIQUE 12: Informations écologiques

ꞏ 12.1 Toxicité
ꞏ Toxicité aquatique: Pas d'autres informations importantes disponibles.
ꞏ 12.2 Persistance et dégradabilité Pas d'autres informations importantes disponibles.
ꞏ 12.3 Potentiel de bioaccumulation Pas d'autres informations importantes disponibles.
ꞏ 12.4 Mobilité dans le sol Pas d'autres informations importantes disponibles.
ꞏ Autres indications écologiques:
ꞏ Indications générales:

Catégorie de pollution des eaux 1 (D) (Classification propre): peu polluant
Ne pas laisser le produit, non dilué ou en grande quantité, pénétrer la nappe phréatique, les eaux ou les
canalisations.
ꞏ 12.5 Résultats des évaluations PBT et VPVB
ꞏ PBT: Non applicable.
ꞏ vPvB: Non applicable.
ꞏ 12.6 Autres effets néfastes Pas d'autres informations importantes disponibles.

* RUBRIQUE 13: Considérations relatives à l’élimination

ꞏ 13.1 Méthodes de traitement des déchets
ꞏ Recommandation: De petites quantités peuvent être mises en décharge avec les ordures ménagères.

ꞏ Emballages non nettoyés:
ꞏ Recommandation: Evacuation conformément aux prescriptions légales.

* RUBRIQUE 14: Informations relatives au transport

ꞏ 14.1 Numéro ONU
ꞏ ADR, ADN, IMDG, IATA Néant

ꞏ 14.2 Désignation officielle de transport de l'ONU
ꞏ ADR, ADN, IMDG, IATA Néant

ꞏ 14.3 Classe(s) de danger pour le transport

ꞏ ADR, ADN, IMDG, IATA
ꞏ Classe Néant

ꞏ 14.4 Groupe d'emballage
ꞏ ADR, IMDG, IATA Néant

ꞏ 14.5 Dangers pour l'environnement: Non applicable.

ꞏ 14.6 Précautions particulières à prendre par
l'utilisateur Non applicable.

ꞏ 14.7 Transport en vrac conformément à l'annexe II
de la convention Marpol et au recueil IBC Non applicable.

ꞏ Indications complémentaires de transport: Pas de produit dangereux d'après les dispositions ci-
dessus.

ꞏ "Règlement type" de l'ONU: Néant

* RUBRIQUE 15: Informations relatives à la réglementation

ꞏ 15.1 Réglementations/législation particulières à la substance ou au mélange en matière de sécurité, de
santé et d'environnement
ꞏ Etiquetage selon le règlement (CE) n° 1272/2008 Néant

(suite page 6)
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ꞏ Pictogrammes de danger Néant
ꞏ Mention d'avertissement Néant
ꞏ Mentions de danger Néant

ꞏ Directive 2012/18/UE
ꞏ Substances dangereuses désignées - ANNEXE I Aucun des composants n’est compris.

ꞏ Directive 2011/65/UE relative à la limitation de l’utilisation de certaines substances dangereuses dans les
équipements électriques et électroniques – Annexe II

Aucun des composants n’est compris.

ꞏ Prescriptions nationales:

ꞏ Directives techniques air:

Classe Part en %

Wasser 91,2
NK 1,0

ꞏ Classe de pollution des eaux: Classe de pollution des eaux 1 (Classification propre): peu polluant.
ꞏ 15.2 Évaluation de la sécurité chimique: Une évaluation de la sécurité chimique n'a pas été réalisée.

* RUBRIQUE 16: Autres informations
Ces indications sont fondées sur l'état actuel de nos connaissances, mais ne constituent pas une garantie
quant aux propriétés du produit et ne donnent pas lieu à un rapport juridique contractuel.

ꞏ Phrases importantes
H315 Provoque une irritation cutanée.
H319 Provoque une sévère irritation des yeux.

ꞏ Service établissant la fiche technique: Product safety department.
ꞏ Acronymes et abréviations:

ADR: Accord européen sur le transport des marchandises dangereuses par Route
IMDG: International Maritime Code for Dangerous Goods
IATA: International Air Transport Association
GHS: Globally Harmonised System of Classification and Labelling of Chemicals
EINECS: European Inventory of Existing Commercial Chemical Substances
ELINCS: European List of Notified Chemical Substances
CAS: Chemical Abstracts Service (division of the American Chemical Society)
PBT: Persistent, Bioaccumulative and Toxic
vPvB: very Persistent and very Bioaccumulative
Skin Irrit. 2: Corrosion cutanée/irritation cutanée – Catégorie 2
Eye Irrit. 2: Lésions oculaires graves/irritation oculaire – Catégorie 2
ꞏ * Données modifiées par rapport à la version précédente   
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* SECTION 1: Identification of the substance/mixture and of the company/undertaking

ꞏ 1.1 Product identifier

ꞏ Trade name: Teak Cleaner
ꞏ 1.2 Relevant identified uses of the substance or mixture and uses advised against
ꞏ Sector of Use SU21   Consumer uses: Private households / general public / consumers
ꞏ Product category PC35   Washing and cleaning products (including solvent based products)

ꞏ Application of the substance / the mixture Surface cleaning

ꞏ 1.3 Details of the supplier of the safety data sheet
ꞏ Manufacturer/Supplier:

Cane-Line A / S
Rynkebyvej 245
DK - 5350 Rynkeby
T: +45 66 15 45 60
E: info@cane-line.com
W: www.cane-line .com

ꞏ Further information obtainable from: Product safety department.
ꞏ 1.4 Emergency telephone number: Tel: +45 66 15 45 60

* SECTION 2: Hazards identification

ꞏ 2.1 Classification of the substance or mixture
ꞏ Classification according to Regulation (EC) No 1272/2008

The product is not classified, according to the CLP regulation.

ꞏ 2.2 Label elements
ꞏ Labelling according to Regulation (EC) No 1272/2008 Void
ꞏ Hazard pictograms Void
ꞏ Signal word Void
ꞏ Hazard statements Void
ꞏ Labelling of packages where the contents do not exceed 125 ml
ꞏ Hazard pictograms Void
ꞏ Signal word Void
ꞏ Hazard statements Void
ꞏ 2.3 Other hazards
ꞏ Results of PBT and vPvB assessment
ꞏ PBT: Not applicable.
ꞏ vPvB: Not applicable.

* SECTION 3: Composition/information on ingredients

ꞏ 3.2 Chemical characterisation: Mixtures
ꞏ Description: Mixture of substances listed below with nonhazardous additions.

ꞏ Dangerous components:

CAS: 68891-38-3
Index number: 005-002-34-8
Reg.nr.: 01-2119488639-16

Sodiumlaurylethersulfate
 Skin Irrit. 2, H315; Eye Irrit. 2, H319

≥2.5-<5%

CAS: 5949-29-1
EINECS: 201-069-1
Reg.nr.: 01-2119457026-42

Citric Acid
 Eye Irrit. 2, H319

1-2.5%

ꞏ Regulation (EC) No 648/2004 on detergents / Labelling for contents

anionic surfactants <5%

ꞏ Additional information: For the wording of the listed hazard phrases refer to section 16.
 GB 
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* SECTION 4: First aid measures

ꞏ 4.1 Description of first aid measures
ꞏ General information: Take affected persons out into the fresh air.
ꞏ After inhalation: Supply fresh air; consult doctor in case of complaints.
ꞏ After skin contact: Generally the product does not irritate the skin.
ꞏ After eye contact: Rinse opened eye for several minutes under running water.
ꞏ After swallowing: If symptoms persist consult doctor.
ꞏ 4.2 Most important symptoms and effects, both acute and delayed No further relevant information available.
ꞏ 4.3 Indication of any immediate medical attention and special treatment needed

No further relevant information available.

* SECTION 5: Firefighting measures

ꞏ 5.1 Extinguishing media
ꞏ Suitable extinguishing agents: Use fire extinguishing methods suitable to surrounding conditions.
ꞏ 5.2 Special hazards arising from the substance or mixture No further relevant information available.
ꞏ 5.3 Advice for firefighters
ꞏ Protective equipment: No special measures required.

* SECTION 6: Accidental release measures

ꞏ 6.1 Personal precautions, protective equipment and emergency procedures Not required.
ꞏ 6.2 Environmental precautions: Do not allow to enter sewers/ surface or ground water.
ꞏ 6.3 Methods and material for containment and cleaning up:

Absorb with liquid-binding material (sand, diatomite, acid binders, universal binders, sawdust).
ꞏ 6.4 Reference to other sections

See Section 7 for information on safe handling.
See Section 8 for information on personal protection equipment.
See Section 13 for disposal information.

* SECTION 7: Handling and storage

ꞏ 7.1 Precautions for safe handling
No special measures required.
No special precautions are necessary if used correctly.
ꞏ Information about fire - and explosion protection: No special measures required.

ꞏ 7.2 Conditions for safe storage, including any incompatibilities
ꞏ Storage:
ꞏ Requirements to be met by storerooms and receptacles: No special requirements.
ꞏ Information about storage in one common storage facility: Not required.
ꞏ Further information about storage conditions: None.
ꞏ 7.3 Specific end use(s) No further relevant information available.

* SECTION 8: Exposure controls/personal protection

ꞏ Additional information about design of technical facilities: No further data; see item 7.

ꞏ 8.1 Control parameters
ꞏ Ingredients with limit values that require monitoring at the workplace:

The product does not contain any relevant quantities of materials with critical values that have to be
monitored at the workplace.
ꞏ     CAS No. Designation of material     %     Type    Value Unit Not required.
ꞏ Additional information: The lists valid during the making were used as basis.

(Contd. on page 3)
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ꞏ 8.2 Exposure controls
ꞏ Personal protective equipment:
ꞏ General protective and hygienic measures:

The usual precautionary measures are to be adhered to when handling chemicals.
ꞏ Respiratory protection: Not required.
ꞏ Protection of hands:

The glove material has to be impermeable and resistant to the product/ the substance/ the preparation.
Due to missing tests no recommendation to the glove material can be given for the product/ the preparation/
the chemical mixture.
Selection of the glove material on consideration of the penetration times, rates of diffusion and the
degradation
ꞏ Material of gloves

The selection of the suitable gloves does not only depend on the material, but also on further marks of quality
and varies from manufacturer to manufacturer. As the product is a preparation of several substances, the
resistance of the glove material can not be calculated in advance and has therefore to be checked prior to the
application.
ꞏ Penetration time of glove material

The exact break trough time has to be found out by the manufacturer of the protective gloves and has to be
observed.
ꞏ Eye protection: Not required.

* SECTION 9: Physical and chemical properties

ꞏ 9.1 Information on basic physical and chemical properties
ꞏ General Information
ꞏ Appearance:

Form: Fluid
Colour: According to product specification

ꞏ Odour: Characteristic
ꞏ Odour threshold: Not determined.

ꞏ pH-value At 20 °C: 4.3

ꞏ Change in condition
Melting point/freezing point: 0 °C
Initial boiling point and boiling range: 100 °C

ꞏ Flash point: Not applicable.

ꞏ Flammability (solid, gas): Not applicable.

ꞏ Ignition temperature: 240 °C

ꞏ Decomposition temperature: Not determined.

ꞏ Auto-ignition temperature: Product is not selfigniting.

ꞏ Explosive properties: Product does not present an explosion hazard.

ꞏ Explosion limits:
Lower: Not determined.
Upper: Not determined.

ꞏ Vapour pressure At 20 °C: 23 hPa

ꞏ Density At 20 °C: 1.01 g/cm³ (DIN 51757)
ꞏ Relative density Not determined.
ꞏ Vapour density Not determined.
ꞏ Evaporation rate Not determined.

ꞏ Solubility in / Miscibility with
water: Not miscible or difficult to mix.

(Contd. on page 4)
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ꞏ Partition coefficient: n-octanol/water: Not determined.

ꞏ Viscosity:
Dynamic: Not determined.
Kinematic: Not determined.

ꞏ Solvent content:
Organic solvents: 1.0 %
Water: 91.2 %

Solids content: 1.4 % (DIN 53216)
ꞏ 9.2 Other information No further relevant information available.

* SECTION 10: Stability and reactivity

ꞏ 10.1 Reactivity No further relevant information available.
ꞏ 10.2 Chemical stability
ꞏ Thermal decomposition / conditions to be avoided: No decomposition if used according to specifications.
ꞏ 10.3 Possibility of hazardous reactions No dangerous reactions known.
ꞏ 10.4 Conditions to avoid No further relevant information available.
ꞏ 10.5 Incompatible materials: No further relevant information available.
ꞏ 10.6 Hazardous decomposition products: No dangerous decomposition products known.

* SECTION 11: Toxicological information

ꞏ 11.1 Information on toxicological effects
ꞏ Acute toxicity Based on available data, the classification criteria are not met.
ꞏ Primary irritant effect:
ꞏ Skin corrosion/irritation Based on available data, the classification criteria are not met.
ꞏ Serious eye damage/irritation Based on available data, the classification criteria are not met.
ꞏ Respiratory or skin sensitisation Based on available data, the classification criteria are not met.
ꞏ CMR effects (carcinogenity, mutagenicity and toxicity for reproduction)
ꞏ Germ cell mutagenicity Based on available data, the classification criteria are not met.
ꞏ Carcinogenicity Based on available data, the classification criteria are not met.
ꞏ Reproductive toxicity Based on available data, the classification criteria are not met.
ꞏ STOT-single exposure Based on available data, the classification criteria are not met.
ꞏ STOT-repeated exposure Based on available data, the classification criteria are not met.
ꞏ Aspiration hazard Based on available data, the classification criteria are not met.

* SECTION 12: Ecological information

ꞏ 12.1 Toxicity
ꞏ Aquatic toxicity: No further relevant information available.
ꞏ 12.2 Persistence and degradability No further relevant information available.
ꞏ 12.3 Bioaccumulative potential No further relevant information available.
ꞏ 12.4 Mobility in soil No further relevant information available.
ꞏ Additional ecological information:
ꞏ General notes:

Water hazard class 1 (German Regulation) (Self-assessment): slightly hazardous for water
Do not allow undiluted product or large quantities of it to reach ground water, water course or sewage
system.
ꞏ 12.5 Results of PBT and vPvB assessment
ꞏ PBT: Not applicable.
ꞏ vPvB: Not applicable.

(Contd. on page 5)
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ꞏ 12.6 Other adverse effects No further relevant information available.

* SECTION 13: Disposal considerations

ꞏ 13.1 Waste treatment methods
ꞏ Recommendation Smaller quantities can be disposed of with household waste.

ꞏ Uncleaned packaging:
ꞏ Recommendation: Disposal must be made according to official regulations.

* SECTION 14: Transport information

ꞏ 14.1 UN-Number
ꞏ ADR, ADN, IMDG, IATA Void

ꞏ 14.2 UN proper shipping name
ꞏ ADR, ADN, IMDG, IATA Void

ꞏ 14.3 Transport hazard class(es)

ꞏ ADR, ADN, IMDG, IATA
ꞏ Class Void

ꞏ 14.4 Packing group
ꞏ ADR, IMDG, IATA Void

ꞏ 14.5 Environmental hazards: Not applicable.

ꞏ 14.6 Special precautions for user Not applicable.

ꞏ 14.7 Transport in bulk according to Annex II of
Marpol and the IBC Code Not applicable.

ꞏ Transport/Additional information: Not dangerous according to the above specifications.

ꞏ UN "Model Regulation": Void

* SECTION 15: Regulatory information

ꞏ 15.1 Safety, health and environmental regulations/legislation specific for the substance or mixture
ꞏ Labelling according to Regulation (EC) No 1272/2008 Void
ꞏ Hazard pictograms Void
ꞏ Signal word Void
ꞏ Hazard statements Void

ꞏ Directive 2012/18/EU
ꞏ Named dangerous substances - ANNEX I None of the ingredients is listed.

ꞏ DIRECTIVE 2011/65/EU on the restriction of the use of certain hazardous substances in electrical and
electronic equipment – Annex II

None of the ingredients is listed.

ꞏ National regulations:

ꞏ Technical instructions (air):

Class Share in %

Wasser 91.2
NK 1.0

ꞏ Waterhazard class: Water hazard class 1 (Self-assessment): slightly hazardous for water.
(Contd. on page 6)
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ꞏ 15.2 Chemical safety assessment: A Chemical Safety Assessment has not been carried out.

* SECTION 16: Other information
This information is based on our present knowledge. However, this shall not constitute a guarantee for any
specific product features and shall not establish a legally valid contractual relationship.

ꞏ Relevant phrases
H315 Causes skin irritation.
H319 Causes serious eye irritation.

ꞏ Department issuing SDS: Product safety department.
ꞏ Abbreviations and acronyms:

ADR: Accord européen sur le transport des marchandises dangereuses par Route (European Agreement concerning the International
Carriage of Dangerous Goods by Road)
IMDG: International Maritime Code for Dangerous Goods
IATA: International Air Transport Association
GHS: Globally Harmonised System of Classification and Labelling of Chemicals
EINECS: European Inventory of Existing Commercial Chemical Substances
ELINCS: European List of Notified Chemical Substances
CAS: Chemical Abstracts Service (division of the American Chemical Society)
PBT: Persistent, Bioaccumulative and Toxic
vPvB: very Persistent and very Bioaccumulative
Skin Irrit. 2: Skin corrosion/irritation – Category 2
Eye Irrit. 2: Serious eye damage/eye irritation – Category 2
ꞏ * Data compared to the previous version altered.   
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* Avsnitt 1: Identifikasjon av stoffet/stoffblandingen og av selskapet/foretaket

ꞏ 1.1 Produktidentifikator

ꞏ Handelsnavn: Teak Cleaner
ꞏ 1.2 Relevante identifiserte bruksområder for stoffet eller stoffblandingen og bruk som frarådes
ꞏ Bruksområde SU21    Forbrukeres bruksområder: Private husholdninger / allmennheten / forbrukere
ꞏ Kjemikaliekategori PC35    Vaske- og rengjøringsprodukter (inklusive løsemiddelbaserte produkter)

ꞏ Bruk av stoffet/ tilberedning overflaterensing

ꞏ 1.3 Opplysninger om leverandøren av sikkerhetsdatabladet
ꞏ Produsent/leverandør:

Cane-Line A / S
Rynkebyvej 245
DK - 5350 Rynkeby
T: +45 66 15 45 60
E: info@cane-line.com
W: www.cane-line .com

ꞏ Avdeling for nærmere informasjoner: Product safety department.
ꞏ 1.4 Nødtelefonnummer Tel: +45 66 15 45 60

Avsnitt 2: Fareidentifikasjon

ꞏ 2.1 Klassifisering av stoffet eller stoffblandingen
ꞏ Klassifisering i henhold til EC-forskrift nr.1272/2008

Produktet er ikke klassifisert i henhold til CLP-forordningen.

ꞏ 2.2 Merkingselementer
ꞏ Merking iht. bestemmelse (EC) Nr. 1272/2008 Bortfaller
ꞏ Farepiktogrammer Bortfaller
ꞏ Varselord Bortfaller
ꞏ Faresetninger Bortfaller
ꞏ Merking av pakninger der innholdet ikke overstiger 125 ml
ꞏ Farepiktogrammer Bortfaller
ꞏ Varselord Bortfaller
ꞏ Faresetninger Bortfaller
ꞏ 2.3 Andre farer
ꞏ Resultater av PBT- og vPvB-vurdering
ꞏ PBT: Ikke brukbar.
ꞏ vPvB: Ikke brukbar.

* Avsnitt 3: Sammensetning/opplysninger om bestanddeler

ꞏ 3.2 Kjemisk karakterisering: Stoffblandinger
ꞏ Beskrivelse: Blanding av nedenstående oppførte stoffer med ufarlige tilsetninger.

ꞏ Farlige innholdsstoffer:

CAS: 68891-38-3
EF-nummer: 005-002-34-8
Registreringsnummer: 01-
2119488639-16

Sodiumlaurylethersulfate
 Skin Irrit. 2, H315; Eye Irrit. 2, H319

≥2,5-<5%

CAS: 5949-29-1
EINECS: 201-069-1
Registreringsnummer: 01-
2119457026-42

Citric Acid
 Eye Irrit. 2, H319

1-2,5%

ꞏ Forordning (EF) nr. 648/2004) om vaske- og rengjøringsmidler / Merking av innhold

anioniske overflateaktive stoffer <5%

ꞏ Ytterligere informasjoner: Teksten til de fareangivelsene som er inkludert her, kan konsulteres i kapittel 16.
 NO 
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* Avsnitt 4: Førstehjelpstiltak

ꞏ 4.1 Beskrivelse av førstehjelpstiltak
ꞏ Generelle informasjoner: Angrepne personer må ut i frisk luft.
ꞏ Etter innånding: Frisklufttilførsel, ved besvær oppsøkes lege.
ꞏ Etter hudkontakt: Vanligvis irriterer produktet ikke huden.
ꞏ Etter øyekontakt: Skyll øynene med åpne øyenlokk i flere minutter under rennende vann.
ꞏ Etter svelging: Ved fortsatt besvær må lege konsulteres.
ꞏ 4.2 De viktigste symptomene og virkningene, både akutte og forsinkede

Ikke noe mer relevant informasjon tilgjengelig.
ꞏ 4.3 Angivelse av om umiddelbar legehjelp og spesialbehandling er nødvendig

Ikke noe mer relevant informasjon tilgjengelig.

Avsnitt 5: Brannslokkingstiltak

ꞏ 5.1 Slokkingsmidler
ꞏ Egnede slukningsmidler: Brannslukningstiltak tilpasses omgivelsene.
ꞏ 5.2 Særlige farer knyttet til stoffet eller stoffblandingen Ikke noe mer relevant informasjon tilgjengelig.
ꞏ 5.3 Råd til brannmannskaper
ꞏ Spesielt verneutstyr: Ingen spesielle tiltak nødvendig.

Avsnitt 6: Tiltak ved utilsiktede utslipp

ꞏ 6.1 Personlige forsiktighetsregler, personlig verneutstyr og nødrutiner Ikke nødvendig.
ꞏ 6.2 Forsiktighetsregler med hensyn til miljø La ikke produktet komme ned i kloakk/overflatevann/grunnvann.
ꞏ 6.3 Metoder og materialer for oppsamling og rensing

Ta opp stoffet med væskebindende materiale (sand, kiselgur, syrebindemiddel, universalbindemiddel, sagflis).
ꞏ 6.4 Henvisning til andre avsnitt

Informasjoner om sikker håndtering, se kapittel 7.
Informasjoner om personlig beskyttelsesutstyr, se kapittel 8.
Informasjoner om bortskaffelse/deponering, se kapittel 13.

* Avsnitt 7: Håndtering og lagring

ꞏ 7.1 Forsiktighetsregler for sikker håndtering
Ingen særlige tiltak nødvendig.
Ved sakkyndig bruk er spesielle tiltak unødvendig.
ꞏ Henvisninger om brann- og eksplosjonsvern: Ingen særlige tiltak nødvendig.

ꞏ 7.2 Vilkår for sikker lagring, herunder eventuelle uforenligheter
ꞏ Lagring:
ꞏ Krav til lagerrom og beholdere: Ingen spesielle krav.
ꞏ Informasjoner om felles lagring: Ikke nødvendig.
ꞏ Ytterligere informasjoner om lagervilkårene: Ingen.
ꞏ 7.3 Særlig(e) sluttanvendelse(r) Ikke noe mer relevant informasjon tilgjengelig.

Avsnitt 8: Eksponeringskontroll / personlig verneutstyr

ꞏ Ytterligere informasjoner om utforming av tekniske anlegg: Ingen ytterligere informasjoner, se punkt 7.

ꞏ 8.1 Kontrollparametrer
ꞏ Komponenter med grenseverdier for arbeidsplass som må overholdes:

Produktet inneholder ingen relevante mengder av stoffer med arbeidsplassrelevante grenseverdier som må
overvåkes.
ꞏ     CAS-nr. Betegnelse på stoffet       %     Type    Verdi Enhet Bortfaller.

(fortsatt på side 3)
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ꞏ Ytterligere informasjoner: Basis: listene som var gyldige ved oppstillingen.

ꞏ 8.2 Eksponeringskontroll
ꞏ Personlig verneutstyr:
ꞏ Generelle verne- og hygienetiltak: Normale sikkerhetstiltak ved omgang med kjemikalier må overholdes.
ꞏ Åndedrettsvern: Ikke nødvendig.
ꞏ Håndvern:

Hanskematerialet må være ugjennomtrengelig og bestandig overfor produktet /stoffet /blandingen.
På grunn av manglende tester kan det ikke gis noen anbefaling om hanskemateriale for produktet /
tilberedningsprosessen/kjemikalieblandingen.
Hanskematerialet velges under hensyntagen til holdbarhetstid, gjennomtrengelighet og degradering.
ꞏ hanskemateriale

Valget av egnet hanske er ikke bare avhengig av materiale, men også av andre kvalitetskjennetegn og er
forskjellig fra produsent til produsent. Da produktet representerer en sammensetning av flere stoffer, kan
holdbarheten av hanskematerialet ikke forhåndsberegnes, og denne må testes før bruk.
ꞏ gjennomtrengingstid for hanskemateriale

Den nøyaktige holdbarhetstiden må bringes på det rene hos hanskeprodusenten og overholdes.
ꞏ Øyevern: Ikke nødvendig.

* Avsnitt 9: Fysiske og kjemiske egenskaper

ꞏ 9.1 Opplysninger om grunnleggende fysiske og kjemiske egenskaper
ꞏ alminnelige opplysninger
ꞏ Utseende:

Form: Flytende
Farge: i.h.t. produktbetegnelse

ꞏ Lukt: Karakteristisk
ꞏ Luktterskel: Ikke bestemt.

ꞏ pH-verdi Ved 20 °C: 4,3

ꞏ Tilstandsendring
Smeltepunkt/frysepunkt: 0 °C
Startkokepunkt og kokeområde: 100 °C

ꞏ Flammepunkt: Ikke brukbar.

ꞏ Antennelighet (fast stoff, gass): Ikke brukbar.

ꞏ Antennelsestemperatur: 240 °C

ꞏ Nedbrytingstemperatur: Ikke bestemt.

ꞏ Selvantennelsestemperatur: Produktet er ikke selvantennelig.

ꞏ Eksplosive egenskaper: Produktet er ikke eksplosjonsfarlig.

ꞏ Eksplosjonsgrenser:
Nedre: Ikke bestemt.
Øvre Ikke bestemt.

ꞏ Damptrykk Ved 20 °C: 23 hPa

ꞏ Tetthet Ved 20 °C: 1,01 g/cm³ (DIN 51757)
ꞏ Relativ tetthet: Ikke bestemt.
ꞏ Damptetthet: Ikke bestemt.
ꞏ Fordampingshastighet: Ikke bestemt.

ꞏ Løslighet i / blandbarhet med
vann: Ikke, hhv. lite blandbar.

ꞏ Fordelingskoeffisient; n-oktanol/vann: Ikke bestemt.

(fortsatt på side 4)
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ꞏ Viskositet:
Dynamisk: Ikke bestemt.
Kinematisk: Ikke bestemt.

ꞏ Løsningsmiddelandel:
Organiske løsningsmidler: 1,0 %
Vann: 91,2 %

Andel faste stoffer: 1,4 % (DIN 53216)
ꞏ 9.2 Andre opplysninger Ikke noe mer relevant informasjon tilgjengelig.

Avsnitt 10: Stabilitet og reaktivitet

ꞏ 10.1 Reaktivitet Ikke noe mer relevant informasjon tilgjengelig.
ꞏ 10.2 Kjemisk stabilitet
ꞏ Termisk spaltning / vilkår som må unngås: Ingen spaltning ved formålsriktig bruk.
ꞏ 10.3 Risiko for farlige reaksjoner Det kjennes ingen farlige reaksjoner.
ꞏ 10.4 Forhold som skal unngås Ikke noe mer relevant informasjon tilgjengelig.
ꞏ 10.5 Uforenlige materialer Ikke noe mer relevant informasjon tilgjengelig.
ꞏ 10.6 Farlige nedbrytingsprodukter Ingen farlige spaltningsprodukter kjente.

Avsnitt 11: Toksikologiske opplysninger

ꞏ 11.1 Opplysninger om toksikologiske virkninger
ꞏ Akutt giftighet Basert på tilgjengelige data, klassifiseringskriteriene ikke oppfylt.
ꞏ Primær irritasjonsvirkning:
ꞏ Hudetsing/hudirritasjon Basert på tilgjengelige data, klassifiseringskriteriene ikke oppfylt.
ꞏ Alvorlig øyeskade/øyeirritasjon Basert på tilgjengelige data, klassifiseringskriteriene ikke oppfylt.
ꞏ Sensibilisering ved innånding eller hudkontakt

Basert på tilgjengelige data, klassifiseringskriteriene ikke oppfylt.
ꞏ Informasjon om følgende grupper med potensielle virkninger:
ꞏ CMR-virkninger (kreftfremkallende virkninger, arvestoffskadelige og reproduksjonsskadelige virkninger)
ꞏ Arvestoffskadelig virkning på kjønnsceller Basert på tilgjengelige data, klassifiseringskriteriene ikke oppfylt.
ꞏ Kreftframkallende egenskap Basert på tilgjengelige data, klassifiseringskriteriene ikke oppfylt.
ꞏ Reproduksjonstoksisitet Basert på tilgjengelige data, klassifiseringskriteriene ikke oppfylt.
ꞏ STOT – enkelteksponering Basert på tilgjengelige data, klassifiseringskriteriene ikke oppfylt.
ꞏ STOT – gjentatt eksponering Basert på tilgjengelige data, klassifiseringskriteriene ikke oppfylt.
ꞏ Aspirasjonsfare Basert på tilgjengelige data, klassifiseringskriteriene ikke oppfylt.

* Avsnitt 12: Økologiske opplysninger

ꞏ 12.1 Giftighet
ꞏ Akvatisk toksisitet: Ikke noe mer relevant informasjon tilgjengelig.
ꞏ 12.2 Persistens og nedbrytbarhet Ikke noe mer relevant informasjon tilgjengelig.
ꞏ 12.3 Bioakkumuleringsevne Ikke noe mer relevant informasjon tilgjengelig.
ꞏ 12.4 Mobilitet i jord Ikke noe mer relevant informasjon tilgjengelig.
ꞏ Ytterligere økologiske informasjoner:
ꞏ Generelle informasjoner:

Vannfareklasse 1 (D) (Selvklassifisering): lett farlig for vann
Ikke la stoffet komme ufortynnet ned i grunnvannet, i vassdrag eller i kloakker.
ꞏ 12.5 Resultater av PBT- og vPvB-vurdering
ꞏ PBT: Ikke brukbar.
ꞏ vPvB: Ikke brukbar.

(fortsatt på side 5)
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ꞏ 12.6 Andre skadevirkninger Ikke noe mer relevant informasjon tilgjengelig.

Avsnitt 13: Sluttbehandling

ꞏ 13.1 Avfallsbehandlingsmetoder
ꞏ Anbefaling: Mindre mengder kan deponeres sammen med husholdningsavfall.

ꞏ Ikke rengjort emballasje:
ꞏ Anbefaling: Deponering i henhold til myndighetenes forskrifter.

* Avsnitt 14: Transportopplysninger

ꞏ 14.1 FN-nummer
ꞏ ADR, ADN, IMDG, IATA Bortfaller

ꞏ 14.2 FN-forsendelsesnavn
ꞏ ADR, ADN, IMDG, IATA Bortfaller

ꞏ 14.3 Transportfareklasse(r)

ꞏ ADR, ADN, IMDG, IATA
ꞏ klasse Bortfaller

ꞏ 14.4 Emballasjegruppe
ꞏ ADR, IMDG, IATA Bortfaller

ꞏ 14.5 Miljøfarer Ikke brukbar.

ꞏ 14.6 Særlige forsiktighetsregler ved bruk Ikke brukbar.

ꞏ 14.7 Bulktransport i henhold til vedlegg II til
MARPOL 73/78 og IBC-regelverket Ikke brukbar.

ꞏ Transport/ytterligere informasjoner: Ikke farlig gods iflg. ovenstående forordninger.

ꞏ UN "Model Regulation": Bortfaller

* Avsnitt 15: Opplysninger om regelverk

ꞏ 15.1 Særlige bestemmelser / særskilt lovgivning om sikkerhet, helse og miljø for stoffet eller
stoffblandingen
ꞏ Merking iht. bestemmelse (EC) Nr. 1272/2008 Bortfaller
ꞏ Farepiktogrammer Bortfaller
ꞏ Varselord Bortfaller
ꞏ Faresetninger Bortfaller

ꞏ Direktiv 2012/18/EU
ꞏ Spesifiserte farlige stoffer - VEDLEGG I ingen av innholdsstoffene er listet opp

ꞏ Direktiv 2011/65/EF om begrensning av bruken av visse farlige stoffer i elektrisk og elektronisk utstyr -
Vedlegg II

ingen av innholdsstoffene er listet opp

ꞏ Nasjonale forskrifter:

ꞏ Teknisk anvisning luft:

Klasse Andel i %

Wasser 91,2
NK 1,0

ꞏ Vannfareklasse: WGK 1 (Selvklassifisering): lett farlig for vann.
(fortsatt på side 6)
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ꞏ 15.2 Vurdering av kjemikaliesikkerhet En kjemisk sikkerhetsvurdering er ikke utført.

Avsnitt 16: Andre opplysninger
Opplysningene er basert på vårt kjennskap i dag. De utgjør dog ingen forsikring om produktegenskaper og er
ikke grunnlag for noe kontraktsmessig rettsforhold.

ꞏ Relevante satser
H315 Irriterer huden.
H319 Gir alvorlig øyeirritasjon.

ꞏ Avdeling som utsteder datablad: Product safety department.
ꞏ Forkortelser og akronymer:

ADR: Accord européen sur le transport des marchandises dangereuses par Route (European Agreement concerning the International
Carriage of Dangerous Goods by Road)
IMDG: International Maritime Code for Dangerous Goods
IATA: International Air Transport Association
GHS: Globally Harmonised System of Classification and Labelling of Chemicals
EINECS: European Inventory of Existing Commercial Chemical Substances
ELINCS: European List of Notified Chemical Substances
CAS: Chemical Abstracts Service (division of the American Chemical Society)
PBT: Persistent, Bioaccumulative and Toxic
vPvB: very Persistent and very Bioaccumulative
Skin Irrit. 2: Hudetsing/hudirritasjon – Kategori 2
Eye Irrit. 2: Alvorlig øyeskade/øyeirritasjon – Kategori 2
ꞏ * Data forandret i forhold til forrige versjon   

 NO 
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* AVSNITT 1: Namnet på ämnet/blandningen och bolaget/företaget

ꞏ 1.1 Produktbeteckning

ꞏ Handelsnamn: Teak Cleaner
ꞏ 1.2 Relevanta identifierade användningar av ämnet eller blandningen och användningar som det avråds

från
ꞏ Användningssektor SU21   Konsumentanvändningar: Privathushåll / allmänheten / konsumenter
ꞏ Produktkategorin PC35   Tvättmedel och rengöringsprodukter (inklusive lösningsmedelsbaserade produkter)

ꞏ Ämnets användning / tillredningen Ytrengöring

ꞏ 1.3 Närmare upplysningar om den som tillhandahåller säkerhetsdatablad
ꞏ Tillverkare/leverantör:

Cane-Line A / S
Rynkebyvej 245
DK - 5350 Rynkeby
T: +45 66 15 45 60
E: info@cane-line.com
W: www.cane-line .com

ꞏ Område där upplysningar kan inhämtas: Product safety department.
ꞏ 1.4 Telefonnummer för nödsituationer: Tel: +45 66 15 45 60

* AVSNITT 2: Farliga egenskaper

ꞏ 2.1 Klassificering av ämnet eller blandningen
ꞏ Klassificering enligt förordning (EG) nr 1272/2008

Produkten är inte klassificerad enligt CLP-förordningen.

ꞏ 2.2 Märkningsuppgifter
ꞏ Märkning enligt förordning (EG) nr 1272/2008 Bortfaller
ꞏ Faropiktogram Bortfaller
ꞏ Signalord Bortfaller
ꞏ Faroangivelser Bortfaller
ꞏ Märkning av förpackningar vars innehåll inte överstiger 125 ml
ꞏ Faropiktogram Bortfaller
ꞏ Signalord Bortfaller
ꞏ Faroangivelser Bortfaller
ꞏ 2.3 Andra faror
ꞏ Resultat av PBT- och vPvB-bedömningen
ꞏ PBT: Ej användbar.
ꞏ vPvB: Ej användbar.

* AVSNITT 3: Sammansättning/information om beståndsdelar

ꞏ 3.2 Kemisk karakterisering: Blandningar
ꞏ Beskrivning: Blandning bestående av nedan upplistade ämnen med ofarliga tillsatser.

ꞏ Farliga ingredienser:

CAS: 68891-38-3
Indexnummer: 005-002-34-8
Reg.nr.: 01-2119488639-16

Sodiumlaurylethersulfate
 Skin Irrit. 2, H315; Eye Irrit. 2, H319

≥2,5-<5%

CAS: 5949-29-1
EINECS: 201-069-1
Reg.nr.: 01-2119457026-42

Citric Acid
 Eye Irrit. 2, H319

1-2,5%

ꞏ Förordning (EG) nr 648/2004 om tvätt- och rengöringsmedel / Märkning avseende innehållet

anjoniska tensider <5%

ꞏ Ytterligare hänvisningar: De angivna farohänvisningarnas ordalydelse framgår av kapitel 16.
 SE 
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* AVSNITT 4: Åtgärder vid första hjälpen

ꞏ 4.1 Beskrivning av åtgärder vid första hjälpen
ꞏ Allmänna hänvisningar: Se till att berörda personer får frisk luft.
ꞏ Vid inandning: Tillförsel av friskluft, vid besvär kontakta läkare.
ꞏ Vid kontakt med huden: I allmänhet har produkten ingen retande effekt på huden.
ꞏ Vid kontakt med ögonen: Skölj ögonen öppna i flera minuter under rinnande vatten.
ꞏ Vid förtäring: Vid ihållande besvär kontakta läkare.
ꞏ 4.2 De viktigaste symptomen och effekterna, både akuta och fördröjda

Ingen ytterligare relevant information finns till förfogande.
ꞏ 4.3 Angivande av omedelbar medicinsk behandling och särskild behandling som eventuellt krävs

Ingen ytterligare relevant information finns till förfogande.

* AVSNITT 5: Brandbekämpningsåtgärder

ꞏ 5.1 Släckmedel
ꞏ Lämpliga släckningsmedel: Anpassa brandbekämpningsåtgärderna till omgivningen.
ꞏ 5.2 Särskilda faror som ämnet eller blandningen kan medföra

Ingen ytterligare relevant information finns till förfogande.
ꞏ 5.3 Råd till brandbekämpningspersonal
ꞏ Speciell skyddsutrustning: Det erfordras inga speciella åtgärder.

AVSNITT 6: Åtgärder vid oavsiktliga utsläpp

ꞏ 6.1 Personliga skyddsåtgärder, skyddsutrustning och åtgärder vid nödsituationer Erfordras ej.
ꞏ 6.2 Miljöskyddsåtgärder: Hindra den från att tränga ner i avloppsnätet/ytvatten/grundvatten.
ꞏ 6.3 Metoder och material för inneslutning och sanering:

Sug upp med vätskebindande material (sand, kiselgur, syrabindare, universalbindare, sågspån).
ꞏ 6.4 Hänvisning till andra avsnitt

Informationer beträffande säker hantering se kapitel 7.
Informationer beträffande den personliga skyddsutrustningen se kapitel 8.
Informationer beträffande avfallshantering se kapitel 13.

AVSNITT 7: Hantering och lagring

ꞏ 7.1 Försiktighetsmått för säker hantering
Det erfordras inga speciella åtgärder.
Vid sakkunnig användning erfordras inga speciella åtgärder.
ꞏ Hänvisningar beträffande brand- och explosionsskydd: Det erfordras inga speciella åtgärder.

ꞏ 7.2 Förhållanden för säker lagring, inklusive eventuell oförenlighet
ꞏ Lagring:
ꞏ Krav på lagerutrymmen och behållare: Inga speciella krav.
ꞏ Hänvisningar beträffande sammanlagring: Erfordras ej.
ꞏ Ytterligare uppgifter till lagringsvillkoren: Inga.
ꞏ 7.3 Specifik slutanvändning Ingen ytterligare relevant information finns till förfogande.

AVSNITT 8: Begränsning av exponeringen/personligt skydd

ꞏ Ytterligare hänvisningar beträffande utformning av tekniska anläggningar:
Inga vidare uppgifter, se punkt 7.

(Fortsättning på sida 3)
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ꞏ 8.1 Kontrollparametrar
ꞏ Ämnen med yrkashygieniska gränsvärden som bör övervakas:

Produkten innehåller inga relevanta mängder av ämnen med arbetsplatsrelaterade gränsvärden som skall
övervakas.
ꞏ     CAS-nr. beteckning på ämnet         %     art    värde enhet Bortfaller.
ꞏ Ytterligare hänvisningar: Som basis tjänade de vid utarbetningen gällande listorna.

ꞏ 8.2 Begränsning av exponeringen
ꞏ Personlig skyddsutrustning:
ꞏ Allmänna skydds- och hygienåtgärder:

Sedvanliga försiktighetsåtgärder vid hantering av kemikalier skall iakttas.
ꞏ Andningsskydd: Erfordras ej.
ꞏ Handskydd:

Handskmaterialet måsta vara tätt och beständigt mot produkten / ämnet / tillredningen.
Inga rekommendationer kan ges beträffande handskmaterialet för produkten / tillredningen /
kemikalieblandningen då inga tester genomfördes.
Val av handskmaterial under iakttagande av penetrationstider, permeationskvoter och degradation.
ꞏ Handskmaterial

Val av lämpliga handskar är inte enbart beroende av materialet utan även av andra kvalitetskriterier och är
olika från tillverkare till tillverkare. Då produkten är en tillredning av flera substanser, kan
handskmaterialets beständighet inte förutses och måste därför kontrolleras före användningen.
ꞏ Handskmaterialets penetreringstid

Den exakta penetrationstiden erhålles hos skyddshandskarnas tillverkare och måste iakttas.
ꞏ Ögonskydd: Erfordras ej.

* AVSNITT 9: Fysikaliska och kemiska egenskaper

ꞏ 9.1 Information om grundläggande fysikaliska och kemiska egenskaper
ꞏ Allmänna uppgifter
ꞏ Utseende:

Form: Flytande
Färg: Enligt produktbeteckningen

ꞏ Lukt: Karakteristisk
ꞏ Lukttröskel: Ej bestämd.

ꞏ pH-värde Vid 20 °C: 4,3

ꞏ Tillståndsändring
Smältpunkt/fryspunkt: 0 °C
Initial kokpunkt och kokpunktsintervall: 100 °C

ꞏ Flampunkt: Ej användbar.

ꞏ Brandfarlighet (fast form, gas): Ej användbar.

ꞏ Tändtemperatur: 240 °C

ꞏ Upplösningstemperatur: Ej bestämd.

ꞏ Självantändningstemperatur: Produkten är ej självantändande.

ꞏ Explosiva egenskaper: Produkten är ej explosiv.

ꞏ Explosionsgränser:
Nedre: Ej bestämd.
Övre: Ej bestämd.

ꞏ Ångtryck Vid 20 °C: 23 hPa

ꞏ Densitet Vid 20 °C: 1,01 g/cm³ (DIN 51757)
ꞏ Relativ densitet Ej bestämd.
ꞏ Ångdensitet Ej bestämd.

(Fortsättning på sida 4)
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ꞏ Avdunstningshastighet: Ej bestämd.

ꞏ Löslighet i / blandbarhet med
vatten: Ej resp. föga blandbar.

ꞏ Fördelningskoefficient: n-oktanol/vatten: Ej bestämd.

ꞏ Viskositet:
Dynamisk: Ej bestämd.
Kinematisk: Ej bestämd.

ꞏ Lösningsmedelhalt:
Organiska lösningsmedel: 1,0 %
Vatten: 91,2 %

Andel av fasta partiklar: 1,4 % (DIN 53216)
ꞏ 9.2 Annan information Ingen ytterligare relevant information finns till förfogande.

AVSNITT 10: Stabilitet och reaktivitet

ꞏ 10.1 Reaktivitet Ingen ytterligare relevant information finns till förfogande.
ꞏ 10.2 Kemisk stabilitet
ꞏ Termiskt sönderdelning / förhållanden som bör undvikas:

Inget sönderfall vid ändamålsenlig lagring och hantering.
ꞏ 10.3 Risken för farliga reaktioner Inga farliga reaktioner kända.
ꞏ 10.4 Förhållanden som ska undvikas Ingen ytterligare relevant information finns till förfogande.
ꞏ 10.5 Oförenliga material: Ingen ytterligare relevant information finns till förfogande.
ꞏ 10.6 Farliga sönderdelningsprodukter: Inga farliga sönderfallsprodukter kända.

AVSNITT 11: Toxikologisk information

ꞏ 11.1 Information om de toxikologiska effekterna
ꞏ Akut toxicitet Kriterierna för klassificering kan på grundval av tillgängliga data inte anses vara uppfyllda.
ꞏ Primär retningseffekt:
ꞏ Frätande/irriterande på huden

Kriterierna för klassificering kan på grundval av tillgängliga data inte anses vara uppfyllda.
ꞏ Allvarlig ögonskada/ögonirritation

Kriterierna för klassificering kan på grundval av tillgängliga data inte anses vara uppfyllda.
ꞏ Luftvägs-/hudsensibilisering

Kriterierna för klassificering kan på grundval av tillgängliga data inte anses vara uppfyllda.
ꞏ CMR-effekter (cancerframkallande, mutagena och reproduktionstoxiska egenskaper)
ꞏ Mutagenitet i könsceller

Kriterierna för klassificering kan på grundval av tillgängliga data inte anses vara uppfyllda.
ꞏ Cancerogenitet Kriterierna för klassificering kan på grundval av tillgängliga data inte anses vara uppfyllda.
ꞏ Reproduktionstoxicitet

Kriterierna för klassificering kan på grundval av tillgängliga data inte anses vara uppfyllda.
ꞏ Specifik organtoxicitet – enstaka exponering

Kriterierna för klassificering kan på grundval av tillgängliga data inte anses vara uppfyllda.
ꞏ Specifik organtoxicitet – upprepad exponering

Kriterierna för klassificering kan på grundval av tillgängliga data inte anses vara uppfyllda.
ꞏ Fara vid aspiration

Kriterierna för klassificering kan på grundval av tillgängliga data inte anses vara uppfyllda.

* AVSNITT 12: Ekologisk information

ꞏ 12.1 Toxicitet
ꞏ Akvatisk toxicitet: Ingen ytterligare relevant information finns till förfogande.

(Fortsättning på sida 5)
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ꞏ 12.2 Persistens och nedbrytbarhet Ingen ytterligare relevant information finns till förfogande.
ꞏ 12.3 Bioackumuleringsförmåga Ingen ytterligare relevant information finns till förfogande.
ꞏ 12.4 Rörlighet i jord Ingen ytterligare relevant information finns till förfogande.
ꞏ Ytterligare ekologiska hänvisningar:
ꞏ Allmänna hänvisningar:

Vattenföroreningsklass 1 (Självklassificering): liten risk för vattenförorening
Låt ej tränga ner i grundvatten, vattendrag eller i avloppsnätet i outspätt tillstånd resp. i större mängder.
ꞏ 12.5 Resultat av PBT- och vPvB-bedömningen
ꞏ PBT: Ej användbar.
ꞏ vPvB: Ej användbar.
ꞏ 12.6 Andra skadliga effekter Ingen ytterligare relevant information finns till förfogande.

AVSNITT 13: Avfallshantering

ꞏ 13.1 Avfallsbehandlingsmetoder
ꞏ Rekommendation: Små mängder kan deponeras ihop med hushållsavfall.

ꞏ Ej rengjorda förpackningar:
ꞏ Rekommendation: Avfallshantering enligt myndigheternas föreskrifter.

* AVSNITT 14: Transportinformation

ꞏ 14.1 FN-nummer
ꞏ ADR, ADN, IMDG, IATA Bortfaller

ꞏ 14.2 Officiell transportbenämning
ꞏ ADR, ADN, IMDG, IATA Bortfaller

ꞏ 14.3 Faroklass för transport

ꞏ ADR, ADN, IMDG, IATA
ꞏ Klass Bortfaller

ꞏ 14.4 Förpackningsgrupp
ꞏ ADR, IMDG, IATA Bortfaller

ꞏ 14.5 Miljöfaror: Ej användbar.

ꞏ 14.6 Särskilda skyddsåtgärder Ej användbar.

ꞏ 14.7 Bulktransport enligt bilaga II till Marpol 73/78
och IBC-koden Ej användbar.

ꞏ Transport / ytterligare uppgifter: Inget farligt ämne enligt förordningarna ovan

ꞏ UN "Model Regulation": Bortfaller

* AVSNITT 15: Gällande föreskrifter

ꞏ 15.1 Föreskrifter/lagstiftning om ämnet eller blandningen när det gäller säkerhet, hälsa och miljö
ꞏ Märkning enligt förordning (EG) nr 1272/2008 Bortfaller
ꞏ Faropiktogram Bortfaller
ꞏ Signalord Bortfaller
ꞏ Faroangivelser Bortfaller

ꞏ Direktiv 2012/18/EU
ꞏ Namngivna farliga ämnen - BILAGA I inga beståndsdelar är upplistade

(Fortsättning på sida 6)
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ꞏ Direktiv 2011/65/EU om begränsning av användning av vissa farliga ämnen i elektrisk och elektronisk
utrustning - Bilaga II

inga beståndsdelar är upplistade

ꞏ Nationella föreskrifter:

ꞏ Teknisk instruktion luft:

Klass andel i %

Wasser 91,2
NK 1,0

ꞏ Vattenförorening - riskklass: WGK 1 (Självklassificering): liten risk för vattenförorening.
ꞏ 15.2 Kemikaliesäkerhetsbedömning: En kemikaliesäkerhetsbedömning har ej gjorts.

AVSNITT 16: Annan information
Uppgifterna stödjer sig på våra aktuella kunskaper. De representerar emellertid ingen som helst garanti
beträffande produktegenskaper och utgör ingen grund för ett avtalat rättsförhållande.

ꞏ Relevanta fraser
H315 Irriterar huden.
H319 Orsakar allvarlig ögonirritation.

ꞏ Område som utfärdar datainstruktionsblad: Product safety department.
ꞏ Förkortningar och akronymer:

ADR: Accord européen sur le transport des marchandises dangereuses par Route (European Agreement concerning the International
Carriage of Dangerous Goods by Road)
IMDG: International Maritime Code for Dangerous Goods
IATA: International Air Transport Association
GHS: Globally Harmonised System of Classification and Labelling of Chemicals
EINECS: European Inventory of Existing Commercial Chemical Substances
ELINCS: European List of Notified Chemical Substances
CAS: Chemical Abstracts Service (division of the American Chemical Society)
PBT: Persistent, Bioaccumulative and Toxic
vPvB: very Persistent and very Bioaccumulative
Skin Irrit. 2: Frätande eller irriterande på huden – Kategori 2
Eye Irrit. 2: Allvarlig ögonskada eller ögonirritation – Kategori 2
ꞏ * Data ändrade gentemot föregående version   
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* 1 Identification

ꞏ Product identifier

ꞏ Trade name: Teak Cleaner

ꞏ Application of the substance / the mixture Surface cleaning

ꞏ Details of the supplier of the safety data sheet
ꞏ Manufacturer/Supplier:

Cane-Line A / S
Rynkebyvej 245
DK - 5350 Rynkeby
T: +45 66 15 45 60
E: info@cane-line.com
W: www.cane-line .com

ꞏ Information department: Product safety department.
ꞏ Emergency telephone number: Tel: +45 66 15 45 60

* 2 Hazard(s) identification

ꞏ Classification of the substance or mixture
The product is not classified, according to the Globally Harmonized System (GHS).

ꞏ Label elements
ꞏ GHS label elements Void
ꞏ Hazard pictograms Void
ꞏ Signal word Void
ꞏ Hazard statements Void
ꞏ Classification system:
ꞏ NFPA ratings (scale 0 - 4)

Health = 0
Fire = 0
Reactivity = 0
ꞏ HMIS-ratings (scale 0 - 4)

Health     = 0
Fire       = 0
Reactivity = 0
ꞏ Other hazards
ꞏ Results of PBT and vPvB assessment
ꞏ PBT: Not applicable.
ꞏ vPvB: Not applicable.

* 3 Composition/information on ingredients

ꞏ Chemical characterization: Mixtures
ꞏ Description: Mixture of the substances listed below with nonhazardous additions.

ꞏ Dangerous components:

CAS: 68891-38-3
Index number: 005-002-34-8

Sodiumlaurylethersulfate
 Skin Irrit. 2, H315; Eye Irrit. 2A, H319

≥2.5-<5%

CAS: 5949-29-1
EINECS: 201-069-1

Citric Acid
 Eye Irrit. 2A, H319

1-2.5%

ꞏ Additional information: For the wording of the listed hazard phrases refer to section 16.

* 4 First-aid measures

ꞏ Description of first aid measures
ꞏ General information: Take affected persons out into the fresh air.
ꞏ After inhalation: Supply fresh air; consult doctor in case of complaints.
ꞏ After skin contact: Generally the product does not irritate the skin.

(Contd. on page 2)
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ꞏ After eye contact: Rinse opened eye for several minutes under running water.
ꞏ After swallowing: If symptoms persist consult doctor.
ꞏ Information for doctor:
ꞏ Most important symptoms and effects, both acute and delayed No further relevant information available.
ꞏ Indication of any immediate medical attention and special treatment needed

No further relevant information available.

* 5 Fire-fighting measures

ꞏ Extinguishing media
ꞏ Suitable extinguishing agents: Use fire fighting measures that suit the environment.
ꞏ Special hazards arising from the substance or mixture No further relevant information available.
ꞏ Advice for firefighters
ꞏ Protective equipment: No special measures required.

* 6 Accidental release measures

ꞏ Personal precautions, protective equipment and emergency procedures Not required.
ꞏ Environmental precautions: Do not allow to enter sewers/ surface or ground water.
ꞏ Methods and material for containment and cleaning up:

Absorb with liquid-binding material (sand, diatomite, acid binders, universal binders, sawdust).
ꞏ Reference to other sections

See Section 7 for information on safe handling.
See Section 8 for information on personal protection equipment.
See Section 13 for disposal information.
ꞏ Protective Action Criteria for Chemicals

ꞏ PAC-1:

CAS: 18996-35-5 mono sodiumcitrate anhydrous 4 mg/m³

CAS: 111-76-2 2-butoxyethanol 60 ppm

ꞏ PAC-2:

CAS: 18996-35-5 mono sodiumcitrate anhydrous 44 mg/m³

CAS: 111-76-2 2-butoxyethanol 120 ppm

ꞏ PAC-3:

CAS: 18996-35-5 mono sodiumcitrate anhydrous 270 mg/m³

CAS: 111-76-2 2-butoxyethanol 700 ppm

* 7 Handling and storage

ꞏ Handling:
ꞏ Precautions for safe handling

No special measures required.
No special precautions are necessary if used correctly.
ꞏ Information about protection against explosions and fires: No special measures required.

ꞏ Conditions for safe storage, including any incompatibilities
ꞏ Storage:
ꞏ Requirements to be met by storerooms and receptacles: No special requirements.
ꞏ Information about storage in one common storage facility: Not required.
ꞏ Further information about storage conditions: None.
ꞏ Specific end use(s) No further relevant information available.
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* 8 Exposure controls/personal protection

ꞏ Additional information about design of technical systems: No further data; see item 7.

ꞏ Control parameters
ꞏ Components with limit values that require monitoring at the workplace:

The product does not contain any relevant quantities of materials with critical values that have to be
monitored at the workplace.
ꞏ     CAS No. Designation of material     %     Type    Value Unit Not required.
ꞏ Additional information: The lists that were valid during the creation were used as basis.

ꞏ Exposure controls
ꞏ Personal protective equipment:
ꞏ General protective and hygienic measures:

The usual precautionary measures for handling chemicals should be followed.
ꞏ Breathing equipment: Not required.
ꞏ Protection of hands:

The glove material has to be impermeable and resistant to the product/ the substance/ the preparation.
Due to missing tests no recommendation to the glove material can be given for the product/ the preparation/
the chemical mixture.
Selection of the glove material on consideration of the penetration times, rates of diffusion and the
degradation
ꞏ Material of gloves

The selection of the suitable gloves does not only depend on the material, but also on further marks of quality
and varies from manufacturer to manufacturer. As the product is a preparation of several substances, the
resistance of the glove material can not be calculated in advance and has therefore to be checked prior to the
application.
ꞏ Penetration time of glove material

The exact break trough time has to be found out by the manufacturer of the protective gloves and has to be
observed.
ꞏ Eye protection: Not required.

* 9 Physical and chemical properties

ꞏ Information on basic physical and chemical properties
ꞏ General Information
ꞏ Appearance:

Form: Fluid
Color: According to product specification

ꞏ Odor: Characteristic
ꞏ Odour threshold: Not determined.

ꞏ pH-value at 20 °C: 4.3

ꞏ Change in condition
Melting point/Melting range: 0 °C
Boiling point/Boiling range: 100 °C

ꞏ Flash point: Not applicable.

ꞏ Flammability (solid, gaseous): Not applicable.

ꞏ Ignition temperature: 240 °C

ꞏ Decomposition temperature: Not determined.

ꞏ Auto igniting: Product is not selfigniting.

ꞏ Danger of explosion: Product does not present an explosion hazard.

ꞏ Explosion limits:
Lower: Not determined.

(Contd. on page 4)
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Upper: Not determined.

ꞏ Vapour pressure at 20 °C: 23 hPa

ꞏ Density at 20 °C: 1.01 g/cm³ (DIN 51757)
ꞏ Relative density Not determined.
ꞏ Vapour density Not determined.
ꞏ Evaporation rate Not determined.

ꞏ Solubility in / Miscibility with
Water: Not miscible or difficult to mix.

ꞏ Partition coefficient (n-octanol/water): Not determined.

ꞏ Viscosity:
Dynamic: Not determined.
Kinematic: Not determined.

ꞏ Solvent content:
Organic solvents: 1.0 %
Water: 91.2 %
VOC content: 0.99 %

Solids content: 1.4 % (DIN 53216)
ꞏ Other information No further relevant information available.

* 10 Stability and reactivity

ꞏ Reactivity No further relevant information available.
ꞏ Chemical stability
ꞏ Thermal decomposition / conditions to be avoided: No decomposition if used according to specifications.
ꞏ Possibility of hazardous reactions No dangerous reactions known.
ꞏ Conditions to avoid No further relevant information available.
ꞏ Incompatible materials: No further relevant information available.
ꞏ Hazardous decomposition products: No dangerous decomposition products known.

* 11 Toxicological information

ꞏ Information on toxicological effects
ꞏ Acute toxicity:
ꞏ Primary irritant effect:
ꞏ on the skin: No irritant effect.
ꞏ on the eye: No irritating effect.
ꞏ Sensitization: No sensitizing effects known.
ꞏ Additional toxicological information:

The product is not subject to classification according to internally approved calculation methods for
preparations:
When used and handled according to specifications, the product does not have any harmful effects according
to our experience and the information provided to us.

ꞏ Carcinogenic categories

ꞏ IARC (International Agency for Research on Cancer)

CAS: 111-76-2 2-butoxyethanol 3 

ꞏ NTP (National Toxicology Program)

None of the ingredients is listed.
(Contd. on page 5)
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ꞏ OSHA-Ca (Occupational Safety & Health Administration)

None of the ingredients is listed.

* 12 Ecological information

ꞏ Toxicity
ꞏ Aquatic toxicity: No further relevant information available.
ꞏ Persistence and degradability No further relevant information available.
ꞏ Behavior in environmental systems:
ꞏ Bioaccumulative potential No further relevant information available.
ꞏ Mobility in soil No further relevant information available.
ꞏ Additional ecological information:
ꞏ General notes:

Water hazard class 1 (Self-assessment): slightly hazardous for water
Do not allow undiluted product or large quantities of it to reach ground water, water course or sewage
system.
ꞏ Results of PBT and vPvB assessment
ꞏ PBT: Not applicable.
ꞏ vPvB: Not applicable.
ꞏ Other adverse effects No further relevant information available.

* 13 Disposal considerations

ꞏ Waste treatment methods
ꞏ Recommendation: Smaller quantities can be disposed of with household waste.

ꞏ Uncleaned packagings:
ꞏ Recommendation: Disposal must be made according to official regulations.

* 14 Transport information

ꞏ UN-Number
ꞏ DOT, ADR, ADN, IMDG, IATA Void

ꞏ UN proper shipping name
ꞏ DOT, ADR, ADN, IMDG, IATA Void

ꞏ Transport hazard class(es)

ꞏ DOT, ADR, ADN, IMDG, IATA
ꞏ Class Void

ꞏ Packing group
ꞏ DOT, ADR, IMDG, IATA Void

ꞏ Environmental hazards: Not applicable.

ꞏ Special precautions for user Not applicable.

ꞏ Transport in bulk according to Annex II of
MARPOL73/78 and the IBC Code Not applicable.

ꞏ Transport/Additional information: Not dangerous according to the above specifications.

ꞏ UN "Model Regulation": Void
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* 15 Regulatory information

ꞏ Safety, health and environmental regulations/legislation specific for the substance or mixture

ꞏ Hazardous Air Pollutants

None of the ingredients is listed.

ꞏ GHS label elements Void
ꞏ Hazard pictograms Void
ꞏ Signal word Void
ꞏ Hazard statements Void

ꞏ National regulations:

ꞏ Water hazard class: Water hazard class 1 (Self-assessment): slightly hazardous for water.
ꞏ Chemical safety assessment: A Chemical Safety Assessment has not been carried out.

* 16 Other information
This information is based on our present knowledge. However, this shall not constitute a guarantee for any
specific product features and shall not establish a legally valid contractual relationship.

ꞏ Relevant phrases
H315 Causes skin irritation.
H319 Causes serious eye irritation.

ꞏ Department issuing SDS: Product safety department.
ꞏ Abbreviations and acronyms:

ADR: Accord européen sur le transport des marchandises dangereuses par Route (European Agreement concerning the International
Carriage of Dangerous Goods by Road)
IMDG: International Maritime Code for Dangerous Goods
DOT: US Department of Transportation
IATA: International Air Transport Association
EINECS: European Inventory of Existing Commercial Chemical Substances
ELINCS: European List of Notified Chemical Substances
CAS: Chemical Abstracts Service (division of the American Chemical Society)
NFPA: National Fire Protection Association (USA)
HMIS: Hazardous Materials Identification System (USA)
VOC: Volatile Organic Compounds (USA, EU)
PBT: Persistent, Bioaccumulative and Toxic
vPvB: very Persistent and very Bioaccumulative
OSHA: Occupational Safety & Health
TLV: Threshold Limit Value
PEL: Permissible Exposure Limit
REL: Recommended Exposure Limit
Skin Irrit. 2: Skin corrosion/irritation – Category 2
Eye Irrit. 2A: Serious eye damage/eye irritation – Category 2A
ꞏ * Data compared to the previous version altered.   
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